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Κα ικελα πρϊτα να ευχαριςτιςω κερμά τθν κυρία Καλλιμοποφλου για τθν 

κακοδιγθςι τθσ ςτο πτυχιακό μου πρότηεκτ και ςτθν ακαδθμαϊκι μου πορεία. 

 

1) Σο πτυχιακό πρότηεκτ: Αντικείμενο και ερευνθτικόσ ςτόχοσ 

Το ςυγκεκριμζνο πτυχιακό πρότηεκτ εςτιάηεται ςτθν επεξεργαςία και 

ανάλυςθ ζντεκα θμιδομθμζνων ςυνεντεφξεων. Ρραγματοποιικθκαν τθν περίοδο 

2017-2019 ςτο πλαίςιο του μακιματοσ Θχογεωλογικά τοπία του Ελλθνικοφ χϊρου Λ 

του προπτυχιακοφ προγράμματοσ ςπουδϊν (Κατεφκυνςθ ελλθνικισ παραδοςιακισ 

μουςικισ) του Τμιματοσ Μουςικισ Επιςτιμθσ και Τζχνθσ, με διδάςκοντεσ τουσ 

Ελζνθ Καλλιμοποφλου και Λευτζρθ Τςικουρίδθ. Ο ςτόχοσ του πτυχιακοφ πρότηεκτ 

είναι διττόσ: από τθ μία, να αξιοποιιςει τισ εν λόγω ςυνεντεφξεισ ωσ πθγι 

εκνογραφικισ γνϊςθσ ςχετικά με διαδικαςίεσ μουςικισ μακθτείασ και μετάδοςθσ 

ςτα χωριά τθσ Δράμασ, και, από τθν άλλθ, να δοκιμάςει τθ μεκοδολογικι αξία τθσ 

κεματικισ ανάλυςθσ ωσ εργαλείου για τθν ανάλυςθ ποιοτικϊν δεδομζνων (Τςιϊλθσ 

2018). 

Θ κεματικι εςτίαςθ του πτυχιακοφ πρότηεκτ είναι ςτουσ κεςμοφσ, τισ 

διαδικαςίεσ και τισ πρακτικζσ μουςικισ μακθτείασ και μετάδοςθσ ςε χωριά τθσ 

Δράμασ, όπωσ αυτά αναδεικνφονται μζςα από το λόγο και τισ αφθγιςεισ των 

ςυνεντευξιαηόμενων, οι οποίοι ςυνδζονται με τθ μουςικι ωσ οργανοπαίχτεσ, 

τραγουδιςτζσ ι χορευτζσ. Στο επίκεντρο τθσ διερϊτθςθσ βρίςκεται θ εμπειρία τουσ 

ωσ μακθτζσ και, για οριςμζνουσ, ωσ δάςκαλοι μουςικισ, ενϊ ςε δεφτερο επίπεδο 

αναηθτϊνται οι εφαπτόμενεσ μεταξφ των τρόπων με τουσ οποίουσ οι ίδιοι 

διδάχκθκαν και διδάςκουν τθ Δραμινι μουςικι. 

Θ κεματικι ανάλυςθ επικεντρϊνεται ςε δφο ερευνθτικά ερωτιματα τα 

οποία διατυπϊκθκαν με τθν κακοδιγθςθ τθσ επιβλζπουςασ κακθγιτριασ, 

λαμβάνοντασ φυςικά υπόψθ τισ κεματικζσ που αναπτφςςονται ςτισ ςυνεντεφξεισ 

κακϊσ επίςθσ τον οδθγό ερωτιςεων που χρθςιμοποιικθκε από τουσ φοιτθτζσ. Με 

ςκοπό να απαντθκοφν αυτά τα ερευνθτικά ερωτιματα εφαρμόςτθκε θ μζκοδοσ τθσ 

κεματικισ ανάλυςθσ ςτθ βάςθ του μεκοδολογικοφ προτφπου που προτείνει ο 
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κοινωνικόσ επιςτιμονασ Γιϊργοσ Τςιϊλθσ ςτο κεφάλαιό του με κζμα τθ κεματικι 

ανάλυςθ ποιοτικϊν δεδομζνων (2018). 

 

 

2) Η μουςικι μακθτεία και μετάδοςθ ςε προφορικοφσ μουςικοφσ 

πολιτιςμοφσ 

 

Θ βιβλιογραφία που παρουςιάηεται ςτθ ςυνζχεια επικεντρϊνεται ςτθ λαϊκι 

μουςικι και το λαϊκό πολιτιςμό γενικότερα και είναι ιδιαίτερα χριςιμθ για τισ 

ςυνεντεφξεισ που εξετάςουμε ςτθ ςυνζχεια. Θ Δζςποινα Μαηαράκθ ςτθ μελζτθ τθσ 

για το λαϊκό κλαρίνο ςτθν Ελλάδα(1985) εξετάηει τον τρόπο με τον οποίο μακαίνουν 

μουςικι οι κλαρινοπαίκτεσ ςτθν Ιπειρο. Συγκεκριμζνα για τα ηθτιματα τθσ 

μακθτείασ και τθσ μετάδοςθσ τθσ μουςικισ, παρατθροφμε ότι ανεξαρτιτωσ 

περιοχισ και παράδοςθσ οι δυο αυτζσ διαδικαςίεσ γίνονται κυρίωσ προφορικά. Ο 

εκνομουςικολόγοσ Bruno Nettl(2005), ςτθ μονογραφία του με κζμα  

εκνομουςικολογικζσ προςεγγίςεισ ςτθ μελζτθ τθσ μουςικισ αναφζρεται ςτισ 

διαδικαςίεσ μουςικισ μακθτείασ ςε διαπολιτιςμικό πλαίςιο ςυγκρίνοντασ και 

αναλφοντασ τθν διαδικαςία μακθτείασ των προφορικϊν παραδόςεων μεταξφ τουσ 

αλλά και με τθν ευρωπαϊκι κλαςικι μουςικι. Αυτι θ ςυγκριτικι ανάλυςθ είναι 

ιδιαίτερα χριςιμθ γιατί βλζπουμε τισ διαφορζσ που υπάρχουν ςτθν μακθτεία και 

μετάδοςθ τθσ μουςικισ μεταξφ προφορικϊν αλλά και γραπτϊν παραδόςεων. Ο 

Γιάννθσ Κιουρτςάκθσ (1983), ςτθ μελζτθ του για το κζατρο ςκιϊν ερευνάει τθν 

προφορικι παράδοςθ του Καραγκιόηθ. Συγκεκριμζνα για αυτι τθν παράδοςθ 

αναφζρει ότι δεν υπάρχει κεωρθτικι διδαςκαλία και ςυγκεκριμζνθ γραφι ι, όταν 

υπάρχει, δεν ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτθν διαδικαςία. Επίςθσ τονίηει ότι θ 

παράδοςθ υπόκειται ςε μια διαδικαςία αναδθμιουργίασ από τουσ τεχνίτεσ του 

Καραγκιόηθ και τθσ κοινότθτασ, δθλαδι ο φορζασ τθσ παράδοςθσ είναι ο άνκρωποσ 

και με αυτό τον τρόπο μεταδίδεται και παραμζνει ηωντανι.  Ζτςι λοιπόν θ μακθτεία 

και θ μετάδοςθ τθσ παράδοςθσ γίνονται προφορικά, χωρίσ ςυγγραφι και μζκοδο 

διδαςκαλίασ αν και υπάρχουν πλαίςια /κανόνεσ τα οποία δεν μποροφν οι μουςικοί 

να παραβοφν, ςαν ζνα είδοσ άγραφων κανόνων. Ππωσ ακριβϊσ με τουσ μουςικοφσ 

που κα εξετάςουμε ςτθν ςυνζχεια θ μακθτεία είναι πρακτικι και άτυπθ, χωρίσ 
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γραφι και μζκοδο. Ο Αλζξθσ Ρολίτθσ (2011)ςτθ μελζτθ του για το δθμοτικό 

τραγοφδι προςδιορίηει τισ προφορικζσ παραδόςεισ ωσ αποτζλεςμα ιςτορικϊν 

καταςτάςεων όπου θ χριςθ τθσ γραφισ και τθσ ανάγνωςθσ από το μεγαλφτερο 

μζροσ του πλθκυςμοφ ιταν περιοριςμζνθ. Επομζνωσ θ γραφι χρθςιμοποιείται ςε 

κάποιεσ προφορικζσ παραδόςεισ αλλά  θ ζκφραςθ ατομικϊν και κοινωνικϊν πτυχϊν 

γίνονται κυρίωσ προφορικά. Ακόμθ αναφζρεται ςτθν διαδικαςία δθμιουργίασ από 

τθν κοινότθτα ι αλλιϊσ αναδθμιουργία (Κιουρτςάκθσ,2011) όπωσ ακριβϊσ τθν 

είδαμε παραπάνω. 

   Τα πιο χαρακτθριςτικά μζςα που χρθςιμοποιοφνται για  τισ διαδικαςίεσ τθσ 

μακθτείασ και μετάδοςθσ ςε περιβάλλοντα πρωτογενοφσ ι δευτερογενοφσ 

προφορικότθτασ είναι θ μίμθςθ και θ ακρόαςθ. Τα δφο αυτά μπορεί να λειτουργοφν 

ωσ ξεχωριςτζσ λειτουργίεσ ι ωσ μια όπωσ κα δοφμε ςτθν ςυνζχεια .Θ Μαηαράκθ 

χρθςιμοποιεί χαρακτθριςτικά τθν ζκφραςθ «κλζψιμο» (Μαηαράκθ, 1985) για να 

περιγράψει τθ βαςικι μζκοδο μακθτείασ των κλαρινοπαικτϊν ςτθν Ιπειρο. Κλζβω 

ςθμαίνει παίρνω κάτι από κάποιον άλλον είτε ςκοποφσ είτε τεχνικζσ και αυτι θ 

διαδικαςία(το «κλζψιμο») επιτελείται με τθν ακρόαςθ και τθν μίμθςθ ωσ μια 

λειτουργία. Συμπεραίνουμε λοιπόν τθ ςθμαςία τθσ ακρόαςθσ και τθσ μίμθςθσ για 

τουσ πολιτιςμοφσ όπου θ γραφι ζχει ςυμπλθρωματικό ρόλο ι δευτερεφοντα ρόλο.  

Θ ζκκεςθ ςτθ μουςικι από μικρι θλικία φαίνεται να είναι επίςθσ ηωτικισ 

ςθμαςίασ. Ο Bruno Νettl(2005) αναφζρεται παρατεταμζνα και με ςυγκεκριμζνα 

παραδείγματα από διάφορουσ πολιτιςμοφσ ςτθν εκμάκθςθ των κφριων φορμϊν τθσ 

προφορικισ μουςικισ ςε παιδιά. Επίςθσ λόγω του δεδομζνου ότι ςε μια προφορικι 

παράδοςθ ζνασ μακθτισ πρζπει να μάκει όλεσ τισ πτυχζσ και παραμζτρουσ τθσ 

μουςικισ προφορικά, θ μακθτεία με δάςκαλο από μικρι θλικία κεωρείται 

ςθμαντικι. Ζτςι, ϊςτε ζνα παιδί να μπορζςει να ζχει τα εφόδια τθσ παράδοςθσ 

μζχρι τθν ενθλικίωςι του. 

 

3)    Σο Εκνομουςικολογικό Οπτικοακουςτικό Αρχείο 

Το Εκνομουςικολογικό Oπτικοακουςτικό Aρχείο δθμιουργικθκε το ζτοσ 

2014 και από το 2017 ςτεγάηεται ςτο Εργαςτιριο Κριτικισ Μουςικισ Ζρευνασ του 
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Τμιματοσ Μουςικισ Επιςτιμθσ και Τζχνθσ του Ρανεπιςτθμίου Μακεδονίασ. Στο 

Αρχείο αποκθκεφονται ςθμαντικζσ οπτικοακουςτικζσ πθγζσ και μαρτυρίεσ 

προκειμζνου να διαςωκοφν, να μελετθκοφν,  και να δθμοςιοποιθκοφν. Σφμφωνα με 

τθν περιγραφι που περιζχεται ςτισ παραχωρθτιριεσ φόρμεσ του Αρχείου, το 

τελευταίο ζχει ωσ ςτόχο  «να διαςωκοφν για τισ μελλοντικζσ γενιζσ ςθμαντικζσ 

πτυχζσ τθσ πολιτιςμικισ και τθσ τοπικισ ιςτορίασ και να διατεκοφν ςτο ευρφτερο 

κοινό για ερευνθτικοφσ και εκπαιδευτικοφσ ςκοποφσ» 

 

4)   Οι ςυνεντεφξεισ 

Οι ζντεκα ςυνεντεφξεισ ςτισ οποίεσ ςτθρίηεται θ παροφςα ανάλυςθ 

επιλζχκθκαν από το ςϊμα ςυνεντεφξεων του Εκνομουςικολογικοφ 

Οπτικοακουςτικοφ Αρχείου με βαςικό κριτιριο τθ γεωγραφικι και μουςικι/ 

κεματικι ςυνάφεια, ϊςτε να επιδζχονται ςφγκριςθσ και να επιτρζπουν τθν άντλθςθ 

γενικότερων ςυμπεραςμάτων– ζςτω και προκαταρκτικϊν - ωσ προσ το υπό 

διερεφνθςθ μουςικό είδοσ. Οι ςυνεντεφξεισ πραγματοποιικθκαν όλεσ ςε χωριά 

γφρω από τθν περιοχι τθσ Δράμασ(Ξθροπόταμοσ, Βϊλακασ, Μοναςτθράκι, Καλι 

Βρφςθ, Ρφργοι). Κάποιεσ από τισ ςυνεντεφξεισ πραγματοποιικθκαν  ςτα ίδια χωριά 

ςτθ διάρκεια δυο διαδοχικϊν ακαδθμαϊκϊν ετϊν,2017-2018 και 2018-2019,ςε 

διαφορετικοφσ ςυνεντευξιαηόμενουσ ι ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ μεταξφ ςυγγενϊν. 

Οριςμζνεσ από τισ ςυνεντεφξεισ μαγνθτοςκοπικθκαν, άλλεσ θχογραφικθκαν, ενϊ 

κάποιεσ καταγράφθκαν και ςε αρχείο βίντεο και ςε αρχείο ιχου.  

Κάκε ςυνζντευξθ πραγματοποιικθκε από ομάδα φοιτθτϊν ςτθ βάςθ οδθγοφ 

ερωτιςεων που ςυνζταξε θ ομάδα με τθν κακοδιγθςθ τθσ διδάςκουςασ, 

προςαρμοςμζνου ςτον ςυγκεκριμζνο ςυνεντευξιαηόμενο. Στθ λογικι που 

υπαγορεφει θ θμιδομθμζνθ ςυνζντευξθ, θ διαχείριςθ τθσ ςυνζντευξθσ από κάκε 

ςυνεντευκτι αλλά και θ δυναμικι που αναπτφχκθκε μεταξφ αυτοφ και του 

ςυνεντευξιαηόμενου διζφερε: άλλοι ζμειναν πιςτοί ςτον οδθγό ερωτιςεων, ενϊ 

άλλοι άφθναν τουσ ςυνεντευξιαηόμενουσ να κακοδθγιςουν περιςςότερο τθ 

ςυηιτθςθ. Επομζνωσ οι ςυνεντεφξεισ διαφζρουν μεταξφ τουσ και υπάρχει μια 

ενδιαφζρουςα ποικιλομορφία ωσ προσ τα κζματα που ςυηθτικθκαν, με οριςμζνεσ 
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να εμβακφνουν πολφ και άλλεσ να καλφπτουν μεγαλφτερο εφροσ κεμάτων αλλά με 

μικρότερο βακμό λεπτομζρειασ. 

Θ ςυγκριτικι εξζταςθ των ςυνεντεφξεων ανζδειξε πολλζσ κοινζσ πτυχζσ 

μεταξφ των αφθγιςεων αλλά και ςθμαντικζσ διαφορζσ. Στθ ςυντριπτικι τουσ 

πλειοψθφία, οι μουςικοί/ αφθγθτζσ δεν κεωροφν τουσ εαυτοφσ τουσ  

επαγγελματίεσ αλλά εραςιτζχνεσ. Κάποιοι από αυτοφσ γνωρίηουν μουςικι κεωρία 

και νότεσ ενϊ άλλοι όχι. Κφριεσ πθγζσ ειςοδιματοσ για αυτοφσ είναι τα λατομεία, τα 

εργοςτάςια μαρμάρων, οι οικοδομικζσ και κτθνοτροφικζσ εργαςίεσ. Ππωσ 

επιςθμαίνεται ςε αρκετζσ ςυνεντεφξεισ εξάλλου, ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ υπάρχει 

το ενδεχόμενο χρθματικισ αμοιβισ, αλλά το φψοσ τθσ δεν είναι τόςο ϊςτε να 

εξαςφαλίηει τον βιοποριςμό του μουςικοφ.  

Για πολλοφσ αφθγθτζσ, οι μουςικζσ πρακτικζσ, τα όργανα, θ ενδυμαςία και 

οι χοροί τουσ αποτελοφν κάτι το ξεχωριςτό. Τουσ ςυνδζουν με τουσ προγόνουσ, 

ζχουν για αυτοφσ ξεχωριςτι κζςθ και επικυμοφν, όπωσ οριςμζνοι ανζφεραν, να 

προςτατζψουν αυτι τθν παράδοςθ και να τθν μεταφζρουν ςτισ επόμενεσ γενιζσ 

αυτοφςια. Οι ςυνεντευξιαηόμενοι παίηουν κυρίωσ όργανα όπωσ θ λφρα, ο νταϊρζσ, 

και θ γκάιντα, ι τραγουδάνε, ενϊ ο Κϊςτασ Βλαχογιάννθσ αςχολείται  με τον χορό. 

Οι περιςςότεροι δραςτθριοποιοφνται μουςικά κατά κφριο λόγο ςτον τοπικό 

πολιτιςτικό ςφλλογο του χωριοφ τουσ, ενϊ αρκετοί ζχουν ι είχαν ςτο παρελκόν 

μουςικζσ ςχζςεισ εκτόσ του ςυλλόγου με άλλα άτομα ι φορείσ. 

  

5)  Μεκοδολογία   

 

Ρριν μιλιςουμε για τθν μεκοδολογία που εφαρμόςτθκε, ασ αναφερκοφμε 

πρϊτα ςε δυο μεκοδολογικά πρότυπα για τθν χριςθ τθσ ςυνζντευξθσ ςτθν ζρευνα 

τθσ λαϊκισ μουςικισ. Θ μελζτθ Μουςικζσ τθσ Κράκθσ. Μία διεπιςτθμονικι 

προςζγγιςθ(1999) είναι καρπόσ του ερευνθτικοφ προγράμματοσ «Καταγραφι, 

μελζτθ και προβολι τθσ μουςικοχορευτικισ παράδοςθσ τθσ Κράκθσ» που 

οργανϊκθκε από τον Σφλλογο ‘’Οι φίλοι τθσ Μουςικισ’’.  Ρρόκειται για μια 

διεπιςτθμονικι ζρευνα θ οποία πραγματοποιικθκε από τον Σεπτζμβριο 1995- 

Σεπτζμβριο 1999 ςτθν Κράκθ, από μια επιςτθμονικι ομάδα με ςτόχο τθν μελζτθ, 

καταγραφι και διάδοςθ του τραγουδιοφ, τθσ μουςικισ, του χοροφ και τθσ ςχζςθσ 
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που τα ςυνδζει. Στθ μελζτθ παρουςιάηονται  ιςτορικά ο χορόσ, θ μουςικι και το 

τραγοφδι κακϊσ και τα μουςικά όργανα, οι οργανοπαίκτεσ, άλλεσ πτυχζσ τθσ 

παράδοςθσ, οι τεχνικζσ και διαδικαςίεσ που ακολουκικθκαν και τζλοσ τα ευριματα 

από αυτζσ. Θ μεκοδολογία που ακολουκικθκε διαφοροποιικθκε ανάλογα με το 

πεδίο μελζτθσ και θ ςυνζντευξθ αποτζλεςε ζνα κεντρικό μεκοδολογικό εργαλείο 

.Ζτςι δθμιουργικθκαν ςυνολικά τζςςερισ ομάδεσ με διαφορετικοφσ ερευνθτικοφσ 

ςτόχουσ και επίκεντρο το τραγοφδι, τθ μουςικι, το χορό και τθν ερμθνεία μουςικϊν 

ςτοιχείων.  Αρχικά πραγματοποιικθκε επιτόπια ζρευνα ϊςτε να ςυλλεχκεί το 

εκνογραφικό υλικό και να αποκτθκεί μια γενικι εικόνα. Στθν ςυνζχεια το υλικό 

καταχωρικθκε ςε μια θλεκτρονικι βάςθ δεδομζνων όπου και ζγιναν οι 

απομαγνθτοφωνιςεισ, οι αποδελτιϊςεισ, θ ταξινόμθςθ, θ αξιολόγθςθ και ανάλυςθ 

του υλικοφ και τζλοσ θ παρουςίαςθ των ευρθμάτων.  

Ραρατθροφμε ότι το ςυγκεκριμζνο μεκοδολογικό πρότυπο ζχει ςθμαντικζσ 

ομοιότθτεσ με τισ ςυνεντεφξεισ που πραγματοποιικθκαν ςτο πλαίςιο του 

μακιματοσ Θχογεωλογικά Τοπία Λ. Αρχικά είναι κοινό το αντικείμενο διερεφνθςθσ, 

δθλαδι οι λαϊκζσ μουςικζσ παραδόςεισ του Ελλαδικοφ χϊρου με ιδιαίτερθ ζμφαςθ 

ςτθν μουςικι αλλά και ςε άλλεσ πτυχζσ. Επιπλζον ακολουκικθκε θ μεκοδολογικι 

κατεφκυνςθ τθσ ποιοτικισ ζρευνασ και ειδικότερα τθσ επιτόπιασ ζρευνασ μζςω τθσ 

ςυμμετοχικισ παρατιρθςθσ- ςτθ δικι μασ περίπτωςθ και μουςικισ ςυμμετοχικισ 

παρατιρθςθσ- και θμιδομθμζνων ςυνεντεφξεων. Εξάλλου οι οδθγοί ερωτιςεων του 

προγράμματοσ Κράκθ (ιδίωσ των Λιάβα 1999, Κάβουρα 1999) αποτζλεςαν το 

πρότυπο για τθ ςφνταξθ των οδθγϊν ερωτιςεων από τουσ φοιτθτζσ του ΤΜΕΤ, ςε 

πολλζσ περιπτϊςεισ ακολουκϊντασ αυτοφςια τθ δομι ι/και ςυγκεκριμζνεσ 

διατυπϊςεισ. 

Ρολφ ςθμαντικι είναι επίςθσ θ μονογραφία τθσ ζασ Κακαμποφρα(2011) με 

τίτλο Αφθγιςεισ ηωισ. Θ βιογραφικι προςζγγιςθ ςτθ ςφγχρονθ λαογραφικι ζρευνα. 

Στο βιβλίο παρουςιάηεται θ ιςτορία τθσ βιογραφικισ προςζγγιςθσ ςτθν μελζτθ των 

κοινωνικο-πολιτιςμικϊν φαινομζνων, θ διαδικαςία παραγωγισ των ςυνεντεφξεων 

του Αρχείου Αφθγιςεισ Ηωισ, θ ταξινόμθςθ τουσ, μεκοδολογικζσ τεχνικζσ για τθ 

ςυνζντευξθ, κακϊσ και θ ερμθνευτικι ανάλυςθ των βιογραφικϊν αφθγθματικϊν 

κειμζνων. Θ ζρευνα και θ διεξαγωγι των ςυνεντεφξεων ζχει πραγματοποιθκεί ςε 
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βάκοσ χρόνου(1989-2006)και  αποτζλεςμά τθσ αποτελεί το Αρχείο Αφθγιςεων 

Ηωισ, που ςτεγάηεται ςτο Ραιδαγωγικό Τμιμα Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ του 

Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν και αποτελείται από ςυνεντεφξεισ και τα μεταδεδομζνα 

τουσ. Σκοπόσ τθσ ζρευνασ είναι θ αξιοποίθςθ των ςυνεντεφξεων για νζεσ ζρευνεσ 

πάνω ςτθν βιογραφία. Σε ςχζςθ λοιπόν με τισ ςυνεντεφξεισ που εξετάηουμε 

παρατθροφμε κοινά ςτοιχεία, ιδίωσ ςτισ κατθγοριοποιιςεισ των ποιοτικϊν 

δεδομζνων(ταξινόμθςθ με βάςθ το τοπικό ςτοιχείο), ςτθ μεκοδολογία 

προετοιμαςίασ(οδθγοί ερωτιςεων), διεξαγωγισ τθσ ςυνζντευξθσ, ςτθν 

μεταγραφι(απομαγνθτοφωνιςεισ) και ανάλυςθ των δεδομζνων που 

ςυγκεντρϊκθκαν. 

Οι παραπάνω μελζτεσ αποτελοφν ςθμείο αναφοράσ για τθν ποιοτικι ζρευνα 

ςτο πεδίο του λαϊκοφ πολιτιςμοφ, παρζχοντασ ςθμαντικι μεκοδολογικι 

κακοδιγθςθ τόςο για τθ διεξαγωγι τθσ ζρευνασ και τθν πραγματοποίθςθ των 

ςυνεντεφξεων, όςο και για τθν διαδικαςία τθσ επεξεργαςίασ, τθσ ανάλυςθσ και τθσ 

παρουςίαςθσ των ποιοτικϊν δεδομζνων.  

Θ μεκοδολογία που χρθςιμοποιικθκε ςτο παρόν πτυχιακό πρότηεκτ, που 

αφορά κατά βάςθ τθν επεξεργαςία και ανάλυςθ ποιοτικϊν δεδομζνων από 

θμιδομθμζνεσ ςυνεντεφξεισ ιδθ πραγματοποιθκείςεσ, αντλικθκε κατά κφριο λόγο 

από τθ μελζτθ του κοινωνικοφ επιςτιμονα Γιϊργου Τςιϊλθ για τθ κεματικι 

ανάλυςθ ποιοτικϊν δεδομζνων (2018). Στθ μελζτθ αυτι προτείνονται πζντε 

επιμζρουσ βιματα, τα οποία εφαρμόςαμε ςτο ςϊμα των ζντεκα ςυνεντεφξεων, 

κάνοντασ μικρζσ προςαρμογζσ με βάςθ τισ ανάγκεσ και τθν ιδιαιτερότθτα του 

ςυγκεκριμζνου υλικοφ.   

 Αρχικά ςυγκεντρϊκθκε το πρωτογενζσ υλικό, δθλαδι οι ςυνεντεφξεισ 

καταγεγραμμζνεσ ςε αρχεία ιχου ι βίντεο(ι και τα δφο), κακϊσ και τα ςυνοδευτικά 

κείμενα που παριγαγαν οι φοιτθτζσ πριν και μετά τθ ςυνζντευξθ υπό τθν επίβλεψθ 

τθσ διδάςκουςασ: ο οδθγόσ ερωτιςεων, οι καρτζλεσ των ςυνεντευξιαηόμενων, οι 

αποδελτιϊςεισ και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ οι απομαγνθτοφωνιςεισ όλθσ ι 

μζρουσ τθσ ςυνζντευξθσ. Συγκεντρϊκθκαν επίςθσ τα περιγράμματα των μακθμάτων 

για τα δυο ακαδθμαϊκά ζτθ, κακϊσ και θ αναλυτικι περιγραφι τθσ «Ομαδικισ 

εργαςίασ τεκμθρίωςθσ» ςτο πλαίςιο τθσ οποίασ οι φοιτθτζσ καλοφνταν να κάνουν 
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ζρευνα των πθγϊν και να πραγματοποιιςουν ςτθ ςυνζχεια επιτόπια ζρευνα, 

μουςικι ςυμμετοχικι παρατιρθςθ και θμιδομθμζνθ ςυνζντευξθ με μουςικοφσ ςτα 

χωριά τθσ Δράμασ.  

Ακολοφκθςε μια περίοδοσ εξοικείωςθσ και κατανόθςθσ  του υλικοφ, που 

κρίκθκε απαραίτθτθ δεδομζνου του όγκου του. ‘Ζπειτα ξεκίνθςε θ διαδικαςία τθσ 

απομαγνθτοφϊνθςθσ (βιμα 1ο, Τςιϊλθσ 2018)για όλεσ τισ ςυνεντεφξεισ, 

ανεξάρτθτα αν υπιρχε ιδθ ολόκλθρθ ι ζνα μζροσ τθσ. Απομαγνθτοφωνικθκαν 

ςυνολικά 11 ϊρεσ και 25 λεπτά ομιλίασ, ζκταςθσ περίπου 95,000 λζξεων. Ζπειτα 

ζγιναν οι αποδελτιϊςεισ των ςυνεντεφξεων, με οδθγό τισ αποδελτιϊςεισ που είχαν 

ιδθ πραγματοποιιςει οι φοιτθτζσ, εδϊ διαφοροποιθκικαμε από τθν μεκοδολογία 

αλλά οι αποδελτιϊςεισ βοικθςαν ςτθν γριγορθ κατανόθςθ και εφρεςθ νοθμάτων 

ςτισ ςυνεντεφξεισ. Στθ φάςθ αυτι είχα τθν ευκαιρία να επιςτρζψω ςτισ 

απομαγνθτοφωνιςεισ κάνοντασ μικροδιορκϊςεισ, πράγμα πολφ ωφζλιμο κακϊσ 

μου επζτρεψε να τισ ξαναμελετιςω από τθν αρχι και να αποκτιςω καλφτερθ 

εποπτεία και κατανόθςθ του υλικοφ. 

Στθν ςυνζχεια πραγματοποιικθκε ξεχωριςτι επεξεργαςία τθσ κάκε 

ςυνζντευξθσ κατά τθν οποία προςτζκθκαν μικροί κεματικοί τίτλοι(υπό τθ μορφι 

ςχολίων ςτο περικϊριο του απομαγνθτοφωνθμζνου κειμζνου) προκειμζνου να γίνει 

θ διαδικαςία τθσ κωδικοποίθςθσ ευκολότερθ λόγω του όγκου του υλικοφ. Θ 

διαδικαςία αυτι είχε το χαρακτιρα εξοικείωςθσ με τα δεδομζνα και διερεφνθςθσ, 

εντοπιςμοφ και ςυγκζντρωςθσ των αποςπαςμάτων που αντιςτοιχοφςαν ςτο κάκε 

ερευνθτικό ερϊτθμα (βιμα 2ο, Τςιϊλθσ 2018).  

Στθ φάςθ αυτι κρίκθκε αναγκαία θ οριςτικοποίθςθ – και ο περιοριςμόσ - 

των ερευνθτικϊν ερωτθμάτων πάνω ςτα οποία κα ςτθριηόταν το υπόλοιπο μζροσ 

τθσ ζρευνασ. Από τα δζκα ςυνολικά ερευνθτικά ερωτιματα που είχαμε διατυπϊςει 

προκαταρκτικά, και τα οποία κάλυπταν μεγάλο μζροσ των κεματικϊν που ιταν 

κοινζσ ςτισ ζντεκα ςυνεντεφξεισ, καταλιξαμε ςε δφο μόνο ερευνθτικά ερωτιματα, 

που εςτιάηονταν ειδικότερα ςε ηθτιματα μουςικισ μακθτείασ και μετάδοςθσ. Τα 

ερωτιματα αυτά αναφζρονται (1) ςτθ μουςικι μακθτεία και (2) ςτθ διδαςκαλία τθσ 

μουςικισ, από τθ ςκοπιά πάντα του αφθγθτι. Αφοροφν δθλαδι τθν εμπειρία και 

δράςθ του (1) ωσ μακθτι και (2) ωσ δαςκάλου τθσ μουςικισ. Θ επιλογι δφο μόνο 

ερευνθτικϊν ερωτθμάτων, αν και ςιμαινε ότι «κυςιάηαμε» άλλεσ πολφ 
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ενδιαφζρουςεσ κεματικζσ, ιταν όμωσ αναγκαία εξαιτίασ του μεγάλου όγκου του 

υλικοφ που δεν κα ιταν αλλιϊσ διαχειρίςιμο κατά τα επόμενα βιματα. 

Θ αλλαγι αυτι πάνω ςτθν μεκοδολογία, αν και αγχωτικι δεδομζνθσ τθσ 

χρονικισ ςτιγμισ και του ςτάδιου τθσ ζρευνασ ςτο οποίο ζγινε, ιταν όμωσ 

απαραίτθτθ και μασ επζτρεψε να ςκφψουμε και να εμβακφνουμε ςτισ κεματικζσ τθσ 

μετάδοςθσ τθσ μουςικισ. Μζςα από τθν διαδικαςία τθσ κωδικοποίθςθσ και 

ακολοφκωσ τθν διαδικαςία δθμιουργίασ κεμάτων αναδείχκθκαν όλεσ οι πτυχζσ και 

οι παράμετροι των κεματικϊν αυτϊν. Επιπλζον θ παρουςίαςθ των δεδομζνων ζγινε 

πιο ευχάριςτθ οπτικά και όχι τόςο χαϊδθσ εφόςον πλζον δεν κα υπιρχαν δζκα 

διαφορετικοί πίνακεσ δεδομζνων για κάκε μια από τισ διαδικαςίεσ που 

αναφζρονται παρακάτω.  

Με βάςθ αυτά τα δυο ερευνθτικά ερωτιματα ζγινε θ επιλογι των 

αποςπαςμάτων και θ τοποκζτθςθ του υλικοφ ςε πίνακεσ. Ακολοφκθςε θ 

δθμιουργία ςφντομων κωδικϊν ι εννοιολογικϊν προςδιοριςμϊν, οι οποίοι να 

επιτρζπουν τον εντοπιςμό νοθματικϊν μοτίβων και  τθ  γριγορθ κατανόθςθ αυτϊν 

(βιμα 3ο, Τςιϊλθσ2018). 

Στθ ςυνζχεια πραγματοποιικθκε θ μετάβαςθ από τουσ κωδικοφσ ςτα 

κζματα, μζςα από τθ διαδικαςία δθμιουργίασ κεμάτων(βιμα 4ο, Τςιϊλθσ, 2018). 

Αναδείχκθκαν  ζτςι  κζματα μαηί με πεδία και υποπεδία  τα οποία ςυνδζονται με τα 

ερευνθτικά ερωτιματα που αναφζρκθκαν παραπάνω. 

Τζλοσ ςτθν ενότθτα 7  γίνεται θ παρουςίαςθ των ευρθμάτων  

(βιμα 5ο, Τςιϊλθσ, 2018). Εκεί κα δοφμε όλα τα κζματα και τα παρερχόμενα τουσ, 

τον τρόπο με τον οποίο προζκυψαν, τισ ςχζςεισ τουσ μεταξφ τουσ και με τα 

ερευνθτικά ερωτιματα αλλά και διαφοροποιιςεισ. Σκοπόσ μζςω των κεμάτων να 

απαντθκοφν τα ερευνθτικά ερωτιματα που τζκθκαν.   

 

 

 

6) Αποτίμθςθ τθσ ερευνθτικισ διαδικαςίασ  

 

Μζςα από τθν ερευνθτικι διαδικαςία αποκόμιςα οφζλθ τόςο ςε επίπεδο 

γνϊςεων όςο και ςε επίπεδο δεξιοτιτων. Σε επίπεδο γνϊςεων, μου ανοίχτθκαν νζοι 
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ορίηοντεσ με τον κόςμο τθσ λαϊκισ/δθμοτικι μουςικισ δεδομζνου ότι προζρχομαι 

από το περιβάλλον τθσ Ευρωπαϊκισ κλαςικισ μουςικισ. Ζμακα πολλζσ και 

διαφορετικζσ πλθροφορίεσ για τθν λαϊκι παραδοςιακι μουςικι. Συγκεκριμζνα το 

πόςο μεγάλεσ είναι οι διαφορζσ των διαδικαςιϊν τθσ μακθτείασ και τθσ μετάδοςθσ 

μεταξφ τθσ λαϊκισ και τθσ Ευρωπαϊκισ κλαςικισ μουςικισ. Σαν μακθτευόμενοσ 

ακόμθ και ςιμερα θ παρτιτοφρα ιταν και είναι ζνα απαραίτθτο εργαλείο για εμζνα 

και θ μθ χριςθ τθσ μου φάνταηε απίκανθ, κι όμωσ δεν είναι. Ακόμθ κα ικελα να 

αναφερκϊ ςτθν οργανογνωςία,  κακϊσ μζςα από τισ ςυνεντεφξεισ ζμακα ςε βάκοσ 

για όργανα τα οποία δεν ιξερα πολλζσ πλθροφορίεσ και πλζον γνωρίηω και πϊσ 

φτιάχνονται. Σε επίπεδο δεξιοτιτων, θ τεχνικά ιδιαιτζρωσ απαιτθτικι 

απομαγνθτοφϊνθςθ των ζντεκα ςυνεντεφξεων με βοικθςε να βελτιωκϊ ςτθ 

δακτυλογράφθςθ και επεξεργαςία κειμζνου. Επιπλζον, εξαςκικθκα ςτθ διατφπωςθ 

και δόμθςθ των ιδεϊν μου και ςτθ ςφνταξθ ενόσ επιςτθμονικοφ κειμζνου, κακϊσ 

και ςτθ γριγορθ ανταπόκριςι μου ςτισ απαιτιςεισ ενόσ τζτοιου ζργου. 

Ρζρα από τα οφζλθ αυτά, αξίηει να γίνει αναφορά και ςτισ δυςκολίεσ και 

τουσ περιοριςμοφσ που παρουςιάςτθκαν κατά τθν διάρκεια εκπόνθςθσ του 

πτυχιακοφ πρότηεκτ. Τα ςτενά χρονικά περικϊρια που κζτει εκ των πραγμάτων ζνα 

τζτοιο πρότηεκτ δυςκόλεψαν αρκετά τθν ζρευνα, ιδίωσ όταν πια βριςκόμαςταν ςτα 

τελευταία βιματα τθσ διαδικαςίασ και τα περικϊρια άρχιςαν να ςτενεφουν. 

Ραρόλα αυτά όμωσ θ διαδικαςία τθσ απομαγνθτοφϊνθςθσ ιταν για εμζνα το πιο 

δφςκολο κομμάτι τθσ ζρευνασ, κακϊσ ςε οριςμζνεσ ςυνεντεφξεισ υπιρχαν 

περιςςότεροι από ζνασ ομιλθτζσ ι δεν ιταν καλι θ ποιότθτα του ιχου ςε 

ςυγκεκριμζνα ςθμεία. 

Θ ερευνθτικι διαδικαςία απαίτθςε ευελιξία ςτθν εφαρμογι των 

μεκοδολογικϊν προτφπων, αφοφ όπωσ προαναφζρκθκε αυτά χρειάςτθκε να 

προςαρμοςτοφν προκειμζνου να προκφψουν τα αποτελζςματα τα οποία 

αναηθτοφςαμε και να ζχει νόθμα θ ζρευνα. Συγκεκριμζνα οι αποδελτιϊςεισ των 

ςυνεντεφξεων ιταν ζνα παραπάνω βιμα ςτθν ζρευνά μασ αφοφ δεν προτείνεται 

ςτο κείμενο του Τςιϊλθ (2018). Επιπρόςκετα θ ανακεϊρθςθ που ζγινε ςτα 

ερευνθτικά ερωτιματα κατά τθν εκπόνθςθ του 3ου βιματοσ( βιμα 3ο, Τςιϊλθσ2018) 

κρίκθκε αναγκαία λόγω του ςτενοφ χρονικοφ περικωρίου και του όγκου του υλικοφ.  

Λόγω τθσ προαναφζρουςασ προςαρμογισ όμωσ παρατθροφμε ότι υπάρχει 
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ςθμαντικι απόςταςθ μεταξφ των κωδικϊν και των κεμάτων ςε ςφγκριςθ με τα 

παραδείγματα που δίνει ο Τςιϊλθσ. Επομζνωσ κα είχε ιδιαίτερο ενδιαφζρον να 

επιςτρζψουμε ςτο υλικό ϊςτε να ξαναδιαβαςτεί και να γίνει μια αναδιάταξθ των 

κωδικϊν. Αυτό δυςτυχϊσ δεν είναι δυνατόν λόγω του εναπομείναντοσ χρόνου. 

Ραρόλα αυτά όμωσ, ςτθν δικι μασ περίπτωςθ αναδεικνφεται θ διαπίςτωςθ του 

Τςιϊλθ ότι τα βιματα 3 και 4 βρίςκονται ςε κατάςταςθ αλλθλοδιαμόρφωςθσ και 

ανατροφοδότθςθσ.  

Τζλοσ, θ βιβλιογραφικι επιςκόπθςθ, θ οποία κανονικά αποτελεί ςθμείο 

εκκίνθςθσ ςτθν ζρευνα και παίηει διαμορφωτικό ρόλο ςτθ διατφπωςθ των 

ερευνθτικϊν ερωτθμάτων (βλ. και Τςιϊλθσ 2018), ςτθ δικι μασ περίπτωςθ 

πραγματοποιικθκε ςτα τελικά ςτάδια τθσ ζρευνασ. Αυτό υπαγορεφτθκε από τθ 

ανάγκθ για αποτελεςματικι διαχείριςθ του ογκωδζςτατου προσ 

απομαγνθτοφϊνθςθ υλικοφ, ανάγκθ που από μόνθ τθσ ζδινε ςτο εγχείρθμα ζναν  

τεχνικό, εφαρμοςμζνο χαρακτιρα. Αν θ βιβλιογραφικι επιςκόπθςθ είχε γίνει ςτθν 

αρχι ίςωσ να ςχθμάτιηα πιο κακαρι εικόνα για τισ προφορικζσ παραδόςεισ και να 

είμαι καλφτερα προετοιμαςμζνοσ για τον εντοπιςμό των ςυναφϊν με τα ερευνθτικά 

ερωτιματα αποςπαςμάτων.  Ρροςωπικά ωςτόςο κεωρϊ ότι είχε ενδιαφζρον θ 

προςζγγιςθ που ακολουκιςαμε γιατί θ εικόνα μου για τισ προφορικζσ παραδόςεισ 

ςχθματίςτθκε μζςα από το εμπειρικό υλικό, τισ ίδιεσ τισ ςυνεντεφξεισ και τισ 

μαρτυρίεσ των αφθγθτϊν.  Θ εκ των υςτζρων μελζτθ τθσ βιβλιογραφίασ μασ ζκανε 

να επιςτρζψουμε ςτουσ κωδικοφσ και ςτα κζματα αναπροςαρμόηοντασ ελαφρϊσ 

κάποια από αυτά, ϊςτε να πετφχουμε τον εναρμονιςμό και τθν καλφτερθ ςυνομιλία 

τουσ με τθ βιβλιογραφία 

 

7)  Ζκκεςθ των ευρθμάτων  

 

Στθν ςυνζχεια επιχειρείται μια ανάλυςθ των ευρθμάτων θ οποία είναι 

οργανωμζνθ με βάςθ τα δυο ερευνθτικά ερωτιματα: 1) Μουςικι μακθτεία και 2) 

Μουςικι διδαςκαλία. Ραρουςιάηονται τα επιμζρουσ κζματα και τα πεδία (και ςε 

οριςμζνεσ περιπτϊςεισ και τα υποπεδία)που προζκυψαν από αυτά. Ακολοφκωσ 

επιχειρείται μια ςφντομθ αποτίμθςθ των ςχζςεων μεταξφ των δυο ερευνθτικϊν 

ερωτθμάτων. 
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Ι) Ερευνθτικό ερϊτθμα 1: Μουςικι μακθτεία 

Σφμφωνα λοιπόν με όςα αναφζρκθκαν παραπάνω για το πρϊτο ερευνθτικό 

ερϊτθμα, μουςικι μακθτεία, προζκυψαν από τθν διαδικαςία τθσ κεματικισ 

ανάλυςθσ τα εξισ πζντε κζματα: πλαίςια, πθγζσ, αντικείμενο, διαδικαςία, 

αξιολόγθςθ. Θ κάκε μια από αυτζσ αποτελείται από πεδία τα οποία φαίνονται 

αναλυτικά ςτον Ρίνακα 7. 

 

 

 

 

Θζμα 1 - Πλαίςιο 

Στο πρϊτο κζμα με τίτλο «πλαίςιο», αναδείχκθκαν δυο πεδία, «άτυπο» και 

«τυπικό». Στο άτυπο πλαίςιο, παρατθροφμε ότι όλοι οι ςυνεντευξιαηόμενοι είχαν 

ςχζςεισ/επαφζσ με τθν μουςικι ςε πολλά και διαφορετικά επίπεδα. Οι 

περιςςότεροι προζρχονται από οικογζνειεσ με κάποιον μουςικό ι κάποιον που 

τραγουδοφςε, όπωσ εξάλλου φαίνεται και ςτουσ κωδικοφσ «Μουςικό οικογενειακό 

περιβάλλον» και «Ρρόγονοι τθσ οικογζνειασ που ζπαιηαν/παίηουν μουςικι» ςτον 

Ρίνακα 2. 

 

           Είναι χαρακτθριςτικό ότι ο μόνοσ ςυνεντευξιαηόμενοσ που δεν είχε 

κάποιον μουςικό ςτθν οικογζνεια ι κάποια μουςικι επαφι μζςω αυτισ είναι ο 

Κεόδωροσ Γλάβασ από το Μοναςτθράκι ο οποίοσ ςτθν ςυνζντευξι του είπε τα εξισ: 

«Πχι κανείσ δεν παίηει από τθν οικογζνειά μου, δεν ζχουμε μουςικι παράδοςθ ςτθν 

οικογζνεια είμαι ο μοναδικόσ, καμία ςχζςθ δθλαδι κανείσ …» (Σ.8). Επίςθσ το 

υποπεδίο «Ραιδικι θλικία/πρϊτα ερεκίςματα» ςυνδζει το προθγοφμενο υπόκεμα 

με το επόμενο δθλαδι το «Οικογζνεια/ Ρεριβάλλον» με το «Χωριό». Ππωσ φαίνεται 

και από τον κωδικό «Το χωριό ωσ περιβάλλον μουςικισ μφθςθσ», οριςμζνοι 

αφθγθτζσ είχαν επαφζσ με τθν μουςικι ςτο χωριό, ςτο πλαίςιο τθσ τοπικισ τουσ 

παράδοςθσ, μζςα από δρϊμενα που πραγματοποιοφν οι πολιτιςτικοί ςφλλογοι 

κάκε χρόνο ςτα οποία ςυμμετζχει θ τοπικι κοινότθτα και από άλλα επιτελεςτικά 

πλαίςια όπωσ τα ιδιωτικά γλζντια. Ραρατθροφμε λοιπόν ότι όλοι οι 
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ςυνεντευξιαηόμενοι είχαν με τουσ παραπάνω τρόπουσ επαφζσ και ζκκεςθ ςτθν 

μουςικι του τόπου τουσ πριν ξεκινιςει θ ςυςτθματικι τουσ αςχολία με τθν 

μουςικι. Οι ςχζςεισ των υποπεδίων φαίνονται καλφτερα ςτον Ρίνακα 6. Συνολικά 

ςτο πεδίο «άτυπο πλαίςιο» παρατθρικθκε ότι τόςο ςτο υποπεδίο 

«οικογζνεια/πρόγονοι» όςο και ςτο υποπεδίο «χωριό» θ επαφι με τθ μουςικι 

ζγινε ςε μικρι θλικία και για αυτό προκφπτει και το υποπεδίο «Ραιδικι 

θλικία/πρϊτα ερεκίςματα» το οποίο ςχετίηεται με τα δυο παραπάνω. 

 

Το  δεφτερο πεδίο, του «τυπικοφ πλαιςίου», αντιςτοιχεί ςτον Ρίνακα 2 με 

τον κωδικό «τυπικι εκπαίδευςθ». Εδϊ εντάςςονται τρία υποπεδία,  θ 

«δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ», θ «τριτοβάκμια εκπαίδευςθ» και τα «άλλα». Οι 

περιςςότεροι από τουσ μουςικοφσ ζχουν φοιτιςει ςε Μουςικά Σχολεία δθλαδι ςε 

δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ ενϊ μόνο ο Αλζξανδροσ Ραπουτςισ αναφζρκθκε ςε 

μουςικζσ ςπουδζσ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ. Ρολλοί ζχουν ςυμμετάςχει ςε 

εκπαιδευτικά προγράμματα που πραγματοποιικθκαν από τουσ πολιτιςτικοφσ 

ςυλλόγουσ του χωριοφ τουσ, από το επιδοτοφμενο πρόγραμμα ΝΕΛΕ και ςε άλλα 

τυπικά πλαίςια μάκθςθσ, τα οποία ςυνολικά εντάςςονται ςτο υποπεδίο «άλλα». 

 

Συμπεραςματικά λοιπόν, ςτθν πλειονότθτα οι μουςικοί  ςυνδυάηουν ςε 

κυμαινόμενο βακμό εμπειρία ςε άτυπα και τυπικά πλαίςια μακθτείασ, που 

αποτελοφν τα δφο υποπεδία του κζματοσ «πλαίςιο». Τα υποπεδία αυτά ςχετίηονται 

άμεςα μεταξφ τουσ. Θ κφρια διαφορά τουσ ζγκειται ςτο ότι ςτα άτυπα πλαίςια 

δθμιουργικθκαν κυρίωσ μουςικζσ ςχζςεισ, επαφζσ και μνιμεσ, με τθ 

μάκθςθ/διδαςκαλία να μθν αποτελεί τθν κφρια ςτόχευςθ, ενϊ ςτα τυπικά πλαίςια 

θ μάκθςθ/διδαςκαλία τίκεται ςτο επίκεντρο ωσ θ κφρια ςτόχευςθ τθσ διαδικαςίασ. 

 

Θζμα 2 - Πθγζσ 

 

Οι «πθγζσ», το δεφτερο κζμα του ερευνθτικοφ ερωτιματοσ «μουςικι 

μακθτεία», αναφζρεται ςτο πϊσ / από ποφ κάκε μουςικόσ μακαίνει το ρεπερτόριο 

και τισ τεχνικζσ. Τα πεδία που αναδείχκθκαν είναι θ φπαρξθ ι μθ δαςκάλου, θ 

οικογζνεια και το τοπικό περιβάλλον, οι θχογραφιςεισ, και θ φωνι και τα όργανα 
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ωσ πρότυπα. Ωσ προσ το πρϊτο πεδίο, πολλοί αφθγθτζσ αναφζρκθκαν ςτθν 

παρουςία δαςκάλου που τουσ κακοδιγθςε, ενϊ οριςμζνοι διλωςαν ότι ιταν 

αυτοδίδακτοι. Στον κωδικό «δάςκαλοι» (βλζπε Ρίνακασ 2 Ερ.Ερ.1 Διαδικαςία 

κωδικοποίθςθσ) καταγράφονται όλοι οι δάςκαλοι τουσ οποίουσ είχαν οι αφθγθτζσ. 

Ενδιαφζρον εδϊ παρουςιάηει ότι κάποιοι από αυτοφσ κεωροφν ωσ δαςκάλουσ μζλθ 

τθσ οικογζνειασ που ιταν/ είναι μουςικοί, δθμιουργϊντασ ζτςι μια διαςφνδεςθ με 

το υποπεδίο  «Οικογζνεια/Ρρόγονοι». Θ παρουςία μουςικοφ ι τραγουδιςτι ςτθν 

οικογζνεια ζπαιξε ςθμαντικό ρόλο, ενϊ όςοι δεν είχαν κάποιον/κάποια που να 

γνϊριηε ι να κυμάται το ρεπερτόριο ζπρεπε να αναηθτιςουν άλλεσ πθγζσ όπωσ οι 

θχογραφιςεισ, διακζςιμεσ μζςω τθσ τεχνολογίασ. Ενδιαφζρον παρουςιάηουν τα 

λεγόμενα του Κεόδωρου Καλτςάμθ, ο οποίοσ δυςκολεφτθκε να βρει πθγζσ ςε 

παλαιότερα χρόνια όπου δεν υπιρχε θ αντίςτοιχθ τεχνολογία. Ππωσ ανζφερε, «και 

μετά ςτθν πορεία όςο ακοφγαμε, αλλά ζνα που δυςκολεφτθκα εγϊ δεν είναι τϊρα 

που ακοφσ και βρίςκεισ μουςικζσ και ακοφσ τραγοφδια ζτοιμα». Επιπρόςκετα οι 

θχογραφιςεισ /θ τεχνολογία, φαίνονται να αποτελοφν μια πολφ ςθμαντικι πθγι, 

ζναν οδθγό για το ρεπερτόριο αλλά και για τθν εκμάκθςθ για τθν οποία κα 

μιλιςουμε παρακάτω. Οριςμζνοι ςυνεντευξιαηόμενοι ζμακαν αποκλειςτικά μζςω 

των θχογραφιςεων το ρεπερτόριο τθσ περιοχισ τουσ αλλά και άλλων περιοχϊν. 

Τζλοσ, πολλοί ςυνεντευξιαηόμενοι αναφζρκθκαν ςτθ ςθμαςία που ζπαιξε το 

τραγοφδι και θ ακρόαςθ τθσ φωνισ, πζραν τθσ ακρόαςθσ των μουςικϊν οργάνων, 

ωσ πθγι ρεπερτορίου. 

 

 

Θζμα 3 - Αντικείμενο 

 

Στο κζμα «αντικείμενο» εξετάηεται τι μακαίνουν οι μουςικοί κατά τθ 

μακθτεία τουσ. Από τισ αναφορζσ των αφθγθτϊν ςτο πεδίο «ρεπερτόριο» (βλ. τον 

κωδικό Διαδικαςία μάκθςθσ ςτον Ρίνακα 2) μποροφμε να καταλάβουμε ότι αυτό 

δεν αποτελεί ςθμαντικό ηθτοφμενο κατά τα πρϊτα ςτάδια τθσ διαδικαςίασ 

μακθτείασ. Αντϋαυτοφ, θ ζμφαςθ βρίςκεται ςτο πεδίο «τεχνικι», δθλαδι ςτθν 

τεχνικι του οργάνου, ςτο κράτθμα, τον χειριςμό και το κοφρδιςμα του οργάνου. Να 

γίνει το όργανο φυςικό για τον οργανοπαίκτθ ϊςτε να μπορζςει μετά να κατακτιςει 
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και να αποδϊςει ςωςτά το ρεπερτόριο.  Επομζνωσ διαπιςτϊνουμε μια ςχζςθ 

μεταξφ τεχνικισ και ρεπερτορίου, ςτθν οποία το δεφτερο φαίνεται να προχποκζτει 

το πρϊτο. Ακόμθ, ςτο πεδίο «Τοπικό/ Μθ τοπικό» καταδεικνφεται ότι όλοι οι 

ςυνεντευξιαηόμενοι αναγνωρίηουν το «τοπικό» ι αλλιϊσ «Δραμινό» ρεπερτόριο, 

όπωσ το ονομάηουν, και το ξεχωρίηουν από το ρεπερτόριο άλλων περιοχϊν ι από 

άλλα είδθ μουςικισ. Συμπλθρωματικά εδϊ αξίηει να αναφερκεί ότι θ αναγνϊριςθ 

αυτι δεν αφορά απαραίτθτα μόνο το ρεπερτόριο αλλά και τα όργανα, τθν 

ενδυμαςία και όλα τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ τοπικισ παράδοςθσ. Ακόμθ 

ανακφπτει το ηιτθμα τθσ διαφοροποίθςθσ μεταξφ των χωριϊν ςτθν περιοχι τθσ 

Δράμασ και μεταξφ αυτισ και άλλων περιοχϊν. Στα αποςπάςματα γίνονται 

αναφορζσ ςε δάςκαλουσ οι οποίοι δεν είναι από τθν περιοχι τθσ Δράμασ ι δεν 

παίηουν Δραμινι μουςικι, με τθ Κρακιϊτικθ μουςικι να ανακφπτει ςυχνά ωσ θ 

εγγφτερθ κατθγορία διαφοροποίθςθσ αλλά και ςφγκριςθσ. Από αυτά τα 

παραδείγματα  μποροφμε να καταλάβουμε τθν άμεςθ ςχζςθ του πεδίου 

«Τοπικό/Μθ Τοπικό» με το πεδίο «Τεχνικι». Το παρακάτω απόςπαςμα είναι 

ιδιαίτερα ενδεικτικό: «Ζμακα με δάςκαλο, ναι, ζμακα δάςκαλο αλλά ο δάςκαλόσ 

μου είναι ζνασ πολφ καλόσ γκαϊντατηισ, Κράκθ όμωσ καμία ςχζςθ με εδϊ με τα δικά 

μασ τα ντόπια και αυτό που μου είχε πει και κα το κυμάμαι για μια ηωι, αυτό μου 

είχε πει, εγϊ δεν κα ςου μάκω γκάιντα κα ςου δείξω τον τρόπο, από εκεί και πζρα 

είναι ςτο χζρι ςου» (Συν.6).Κλείνοντασ με το τρίτο κζμα, κάποιοι από τουσ 

ςυνεντευξιαηόμενουσ ζχουνε μακθτεφςει ςε, ι αςχολθκεί με άλλα είδθ μουςικισ 

και μουςικά όργανα, όπωσ υποδθλϊνει το πεδίο «Άλλα όργανα/μουςικά 

ιδιϊματα». Ραρ’όλα αυτά θ αναγνϊριςθ τθσ τοπικισ μουςικισ παράδοςθσ τονίηεται 

ςτο λόγο όλων των μουςικϊν. 

 

Θζμα 4 - Διαδικαςία 

Συνεχίηοντασ ςτο κζμα 4, «διαδικαςία», όλοι οι μουςικοί φαίνεται να 

ζμακαν με ςχεδόν παρόμοια διαδικαςία. Από τισ περιγραφζσ των ομιλθτϊν, όπωσ 

π.χ. «χωρίσ νότεσ ι πεντάγραμμο» (Συν.6), και από το ςυνολικό υλικό  παρατθροφμε  

ότι κανζνασ τουσ δεν ζμακε με κάποια ςυςτθματικι μζκοδο όπωσ ςυμβαίνει ςε 

άλλα είδθ μουςικισ(με αποκορφφωμα ίςωσ τθν Ευρωπαϊκι κλαςικι μουςικι), αλλά 

προφορικά, ακόμα και αν τυχαίνει να είχαν επίςθσ μακθτεία ι εμπειρία ςε άλλο 
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είδοσ μουςικισ με διαφορετικό ςφςτθμα. Θ ζλλειψθ ςυςτθματικισ μεκόδου 

φαίνεται μάλιςτα να χαρακτθρίηει ακόμθ και τθν τυπικι εκπαίδευςθ ςτθν οποία 

ιδθ αναφερκικαμε. Ζτςι φαίνεται θ διαςφνδεςθ μεταξφ των κεμάτων «διαδικαςία» 

και «πλαίςιο» εφόςον θ διαδικαςία μάκθςθσ παραμζνει θ ίδια ανεξάρτθτα 

πλαιςίου.  

Σχεδόν όλοι οι μουςικοί είναι ωσ ζνα βακμό αυτοδίδακτοι, ενϊ κάποιοι 

ζχουν μακθτεφςει ςε δάςκαλο ι δάςκαλουσ. Εδϊ  παρατθρικθκε ότι ανεξαρτιτωσ 

δαςκάλου πρζπει να υπάρξει και ατομικι προςπάκεια από τουσ μουςικοφσ  για να 

μάκουν. Είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό να επικυμεί κανείσ να μάκει ι, ςφμφωνα με 

μαρτυρίεσ, να ζχει κανείσ το «μεράκι»(Συν.6),(πεδίο 

«Επανάλθψθ/επιμονι/κακθμερινι μελζτθ»).Ακόμθ οι ςυνεντευξιαηόμενοι μίλθςαν 

για τθ διαρκι εξζλιξθ, το γεγονόσ δθλαδι ότι θ μάκθςι τουσ δεν ςταματάει ποτζ 

κακϊσ μετά από ζνα ςθμείο μποροφν να παίξουν τα πάντα κυρίωσ μζςω του 

ακοφςματοσ(το «κλζψιμο»,Συν.3).  

 

Θ διαδικαςία εκμάκθςθσ, είτε γίνεται με δάςκαλο ι χωρίσ, είναι εμπειρικι 

με τθν ακρόαςθ, τθν μίμθςθ, τθν επανάλθψθ και το «κλζψιμο» τεχνικϊν ι 

ρεπερτορίου από τον δάςκαλο ι άλλουσ μουςικοφσ να αποτελοφν τα βαςικά μζςα. 

Αναδεικνφεται ζτςι μια άτυπθ αλλθλουχία ςτθ διαδικαςία εκμάκθςθσ, ξεκινϊντασ 

από τθν ακρόαςθ τθσ πθγισ(δάςκαλοσ, τεχνολογία, παπποφσ κ.λ.π.), περνϊντασ ςτθ 

μίμθςθ αυτισ ςτο όργανο και απαιτϊντασ ςτθ ςυνζχεια τθν επανάλθψθ. Στο κζμα 

«πθγζσ» (κζμα 2), θ παροφςα ζρευνα καταδεικνφει ότι οριςμζνοι από τουσ 

μουςικοφσ ζμακαν μουςικι ςχεδόν αποκλειςτικά με τθν χριςθ θχογραφιςεων. 

Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι θ διαδικαςία μάκθςθσ παραμζνει ςε μεγάλο βακμό 

κοινι ανεξαρτιτωσ τθσ πθγισ και τθσ παρουςίασ ι μθ δάςκαλου, και ότι ιδιαίτερα 

ςθμαντικι είναι θ ακρόαςθ. Το μάκθμα με δάςκαλο είναι εμπειρικό ι, όπωσ 

ανζφερε ο Αλζξανδροσ Ραπουτςισ, «βλζπεισ και κάνεισ»(Συν.9). Το γεγονόσ ότι δεν 

υπάρχει ακριβζσ ςφςτθμα ςτθ διδαςκαλία όπωσ αναφζρκθκε και ότι οι 

περιςςότεροι από τουσ δάςκαλουσ των αφθγθτϊν δεν ιξεραν μουςικι κεωρία ι 

νότεσ ςκιαγραφεί τα χαρακτθριςτικά μίασ διαδικαςίασ κατά βάςθ εμπειρικισ και 

προφορικισ. Σφμφωνα με μία μαρτυρία, «…πιγαινα ςτον Αβραάμ και με ζλεγε με 

ζδειχνε ζτςι, ζτςι κατζβαςε το δάχτυλο πιο κάτω. Δεν ιξερε ο άνκρωποσ να το 
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εξθγιςει ότι πάνε ςτθ παρακάτω νότα με ζλεγε με το δάχτυλο κατζβα κάτω» 

(Συν.3). 

 

Θζμα 5 - Αξιολόγθςθ 

Οι ςυνεντευξιαηόμενοι αναφζρκθκαν ςτα χαρακτθριςτικά και τισ διαφορζσ 

μεταξφ του καλοφ δάςκαλου και του καλοφ μουςικοφ. Μιλϊντασ από τθ ςκοπιά του 

μακθτι, ανζφεραν τα ςτοιχεία που κεωροφν ότι πρζπει να ζχει ζνασ καλόσ 

δάςκαλοσ όπωσ θ υπομονι ι το χάριςμα. Το ςυγκεκριμζνο κζμα/ πεδίο ςυνδζεται 

επίςθσ με τα πεδία και κζματα του Ερευνθτικοφ ερωτιματοσ 2, όπωσ κα δοφμε 

αναλυτικά παρακάτω. 

 

ΙΙ) Ερευνθτικό ερϊτθμα 2:  

Στο δεφτερο ερευνθτικό ερϊτθμα, μουςικι διδαςκαλία, εξετάηονται τα 

κζματα, τα πεδία και οι ςχζςεισ που προζκυψαν ςχετικά με το ρόλο των αφθγθτϊν 

ωσ δαςκάλων μουςικισ. Από τθ διαδικαςία τθσ κεματικισ ανάλυςθσ προζκυψαν τα 

εξισ τρία κζματα: αντιλιψεισ, πρακτικζσ/μζκοδοι, μακθτζσ και πλαίςια.  

 

Θζμα 1 - Αντιλιψεισ  

 

Στο πρϊτο κζμα, οι ςυνεντευξιαηόμενοι μίλθςαν για τθν ςθμαςία τθσ 

ζκκεςθσ ενόσ παιδιοφ ςτθν μουςικι από μικρι θλικία(πεδίο «Θ ςθμαςία τθσ 

ζκκεςθσ από μικρι θλικία»), κακϊσ ζτςι εξοικειϊνεται με τθν μουςικι και αποκτάει 

μαηί τθσ μια ιδιαίτερθ ςχζςθ. Πταν μάλιςτα θ μουςικι επαφι προζρχεται από τθν 

οικογζνεια, θ μουςικι γίνεται αναπόςπαςτο μζροσ τθσ ηωισ του. Βλζπουμε εδϊ μια 

ςφνδεςθ με το ερευνθτικό ερϊτθμα 1, τόςο με τα υποπεδία «Ραιδικι θλικία/πρϊτα 

ερεκίςματα» και «Οικογζνεια/Ρρόγονοι» του πρϊτου κζματοσ («Ρλαίςιο»), όςο και 

με το πεδίο «Αςχολία/ παιχνίδι από μικρι θλικία» του τζταρτου κζματοσ 

(«Διαδικαςία»). Ππωσ οι ίδιοι είχαν επαφζσ από μικρι θλικία ζτςι κεωροφν ότι 

αυτζσ είναι ςθμαντικζσ και για τουσ μακθτζσ τουσ, και όταν αυτά τα ερεκίςματα 

προζρχονται από το οικογενειακό περιβάλλον δφςκολα κάποιοσ τα αποχωρίηεται 

ςτο υπόλοιπο τθσ ηωισ του. 
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Επίςθσ οι ςυνεντευξιαηόμενοι επιςιμαναν ότι ο κάκε μακθτισ είναι 

διαφορετικόσ (πεδίο «Ο κάκε μακθτισ διαφζρει»). Στο ςυγκεκριμζνο πεδίο γίνεται 

αναφορά ςτο ταλζντο: ζνασ μακθτισ με ταλζντο κα μάκει πιο γριγορα από ζναν 

άλλον, και άρα είναι ςθμαντικό ο δάςκαλοσ να ζχει υπομονι ςε περίπτωςθ που ο 

μακθτισ μακαίνει αργά. Εδϊ παρατθροφμε τθν ςφνδεςθ με το πεδίο «Διαφορά 

καλοφ μουςικοφ/ Καλοφ δαςκάλου» ςτο πζμπτο κζμα («Αξιολόγθςθ») του 

Ερευνθτικοφ ερωτιματοσ 1,όπου και εκεί αναφζρκθκε θ υπομονι ωσ καλό 

χαρακτθριςτικό ενόσ δαςκάλου.  

Οριςμζνοι από τουσ αφθγθτζσ που δραςτθριοποιοφνται και ωσ δάςκαλοι 

αναφζρουν ότι δεν ζχουν μακθτζσ παρόλο που κα ικελαν να ζχουν. Κεωροφν ότι 

αυτό οφείλεται ςτουσ ίδιουσ, ι/και ςτισ ςθμερινζσ ςυνκικεσ, ι/και – ςτθν 

περίπτωςθ που ςυμβαίνει να μθν υπάρχουν μακθτζσ ςτο χωριό τουσ - ςτισ 

αποςτάςεισ μεταξφ των χωριϊν. Στον κωδικό «Δάςκαλοι» του πρϊτου ερευνθτικοφ 

ερωτιματοσ (βλ. Ρίνακασ 2),υπιρχαν οριςμζνοι μουςικοί που είχαν δάςκαλουσ από 

διαφορετικζσ περιοχζσ οπότε πάλι βλζπουμε ςυνάψεισ μεταξφ των ερωτθμάτων και 

των επιμζρουσ κεμάτων / πεδίων τουσ. Αναδεικνφεται θ ςθμαςία των δικτφων και 

των γεωγραφικϊν ςχζςεων ςε μια προφορικι παράδοςθ.  

Μεταξφ των ςυνεντευξιαηόμενων, ο μόνοσ που διλωςε ότι δεν διδάςκει 

ιταν  ο Στζργιοσ Δεμίςθσ. Ζχει ενδιαφζρον ότι δεν επικαλζςτθκε τθν ζλλειψθ 

μακθτϊν αλλά το γεγονόσ ότι ο ίδιοσ δεν κεωρεί τον εαυτό του καλό δάςκαλο, 

λζγοντασ χαρακτθριςτικά: «νομίηω πωσ δεν είμαι καλόσ δάςκαλοσ, νομίηω πωσ 

κάποιοι άλλοι κα ιταν καλφτεροι δάςκαλοι από μζνα και ασ μθν παίηουν καλφτερα 

από μζνα. Αυτό πρζπει να το ζχεισ, πιςτεφω, τθν διδαςκαλία πρζπει να τθν ζχεισ».  

Επομζνωσ βλζπουμε πϊσ οι αντιλιψεισ του για τθν διδαςκαλία ιταν κακοριςτικζσ 

ςτθν απόφαςι του να μθν διδάςκει. Επίςθσ παρατθροφμε τθ διαςφνδεςθ με το 

πεδίο «Διαφορά καλοφ μουςικοφ/ Καλοφ δαςκάλου» ςτο πζμπτο κζμα 

(«Αξιολόγθςθ») του Ερευνθτικοφ ερωτιματοσ 1, όπου επίςθσ ανζκυψε το 

χαρακτθριςτικό του «χαρίςματοσ» ωσ βαςικό ςτοιχείο του καλοφ δαςκάλου.  
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Θζμα 2 - Πρακτικζσ/Μζκοδοι διδαςκαλίασ  

 

Συνεχίηοντασ ςτο δεφτερο κζμα, παρατθρείται μεγάλοσ βακμόσ αντιςτοιχίασ 

μεταξφ τθσ διαδικαςίασ με τθν οποία οι αφθγθτζσ διδάχκθκαν και διδάςκουν. Θ 

διδαςκαλία τουσ φαίνεται να βαςίηεται ςτισ ίδιεσ αρχζσ με τισ οποίεσ μάκανε και οι 

ίδιοι όπωσ περιγράφθκαν παραπάνω(4οκζμα, «Διαδικαςία» του Ερ.Ερ.1). Αυτζσ οι 

αρχζσ ςτθρίηονται ςτθν ακρόαςθ, τθ μίμθςθ, τθν εμπειρικι μάκθςθ, τθν 

προφορικότθτα, χωρίσ ςυςτθματικι μζκοδο διδαςκαλίασ, πεντάγραμμο ι νότεσ. 

Επιπλζον το πεδίο «Χειριςμόσ οργάνου/ όχι ρεπερτόριο» ςυνδζεται άμεςα με το 

πεδίο «Τεχνικι» (3ο κζμα, «Αντικείμενο») του πρϊτου ερευνθτικοφ ερωτιματοσ, 

όπου θ ζμφαςθ βρίςκεται επίςθσ ςτθν τεχνικι και όχι ςτο ρεπερτόριο. Οπότε και 

εδϊ παρατθροφμε ότι ακολουκοφνται παράλλθλεσ κατευκφνςεισ ςτθ διδαςκαλία με 

εκείνεσ τθσ μακθτείασ. 

 

 

Θζμα 3 - Μακθτζσ και πλαίςια 

Στο πεδίο «πλαίςια» του τρίτου κζματοσ, που κα μποροφςε να αποτελεί 

ξεχωριςτό κζμα αν οι αναφορζσ ςε αυτό ιταν πλουςιότερεσ, παρατθρικθκε ότι τα 

πλαίςια διδαςκαλίασ είναι ςχεδόν τα ίδια με τα πλαίςια όπου οι ίδιοι οι αφθγθτζσ 

διδάχτθκαν μουςικι, όπωσ για παραδείγματα μουςικά ςχολεία, οι ςφλλογοι, το 

ςπίτι. Επιπρόςκετα τα δυο υποπεδία του πεδίου «δάςκαλοι», «ενεργι» και 

«ανενεργι διδαςκαλία», επιςθμαίνουν τθν ςχζςθ των αφθγθτϊν με τθ διδαςκαλία 

τθν περίοδο διεξαγωγισ τθσ ςυνζντευξθσ. Ανεξαρτιτωσ αν είχαν μακθτζσ εκείνθ τθ 

ςτιγμι(ενεργι διδαςκαλία), οι περιςςότεροι από τουσ αφθγθτζσ είχαν κάποια 

ςτιγμι ςτο παρελκόν διδάξει, ζςτω και ζναν μακθτι. Για το λόγο αυτό, όπωσ 

φαίνεται και ςτο ςχετικό πίνακα (βλ. Ρίνακασ 7),οι δφο κατθγορίεσ ζχουν ενταχκεί 

ςτο ίδιο πεδίο («Μακθτζσ») ωσ υποπεδία του. Οι μακθτζσ φαίνεται να ανικουν ςε 

διαφορετικζσ θλικιακζσ ομάδεσ (μικροί και μεγάλοι), ενϊ αναφορά ζγινε επίςθσ ςε 

μία μαρτυρία ςε αγόρια και κορίτςια μακθτζσ/-τριεσ.  
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ΙΙΙ) υγκριτικόσ ςχολιαςμόσ 

 

Θ προςεκτικι ςυγκριτικι εξζταςθ των ευρθμάτων που προζκυψαν από τισ 

δυο διαδικαςίεσ τθσ κωδικοποίθςθσ και δθμιουργίασ κεμάτων, υπογραμμίηει τθ 

ςτενι ςχζςθ μεταξφ του τρόπου με τον οποίο οι ςυνεντευξιαηόμενοι ζμακαν 

μουςικι και του τρόπου με τον οποίον τθν  διδάςκουν, και κατά ςυνζπεια, μεταξφ 

των δυο ερευνθτικϊν ερωτθμάτων. Υπάρχουν πολλζσ κοινζσ αντιλιψεισ μεταξφ των 

αφθγθτϊν πάνω ςτο ηιτθμα τθσ διδαςκαλίασ, και προςωπικά μου ζκανε μεγάλθ 

εντφπωςθ θ ζμφαςθ όλων των ςυνεντευξιαηόμενων ςτθν κζλθςθ για μάκθςθ. 

Σχεδόν όλοι, μιλϊντασ για τθ μακθτεία ι για τθ διδαςκαλία, αναφζρκθκε αν ςτθ 

ςθμαςία του να κεσ να μάκεισ και να διδάξεισ ι, όπωσ το ζκεςε ζνα αφθγθτισ, «θ 

παράδοςθ βγαίνει από μζςα ςου» (Συν.6).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



23 
 

Βιβλιογραφία  

 

Κάβουρασ, Ραφλοσ. 1999.«Θ βιογραφία ενόσ λαϊκοφ οργανοπαίκτθ: Εκνογραφικι 

επιτόπια ζρευνα, ερμθνεία και μυκοπλαςία». Στο Μουςικζσ τθσ Κράκθσ. Μία 

διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ: Ζβροσ, ςελ.341-438. Ακινα: Σφλλογοσ οι Φίλοι τθσ 

Μουςικισ- Ερευνθτικό πρόγραμμα «Κράκθ». 

Κακάμπουρα, ζα. 2011. Αφθγιςεισ ηωισ. Θ βιογραφικι προςζγγιςθ ςτθ ςφγχρονθ 

λαογραφικι ζρευνα. Ακινα: Διάδραςθ. 

Κιουρτςάκθσ, Γιάννθσ. 1983. Ρροφορικι παράδοςθ και ομαδικι δθμιουργία: το 

παράδειγμα του Καραγκιόηθ. ςελ. 20-61,145-161. Ακινα. Κζρδοσ. 

Λιάβασ, Λάμπροσ.1999.« Θ μουςικι ζρευνα τθσ Κράκθσ : Θ βιογραφία ενόσ λαϊκοφ 

οργανοπαίκτθ: Εκνογραφικι επιτόπια ζρευνα, ερμθνεία και μυκοπλαςία». Στο 

Μουςικζσ τθσ Κράκθσ. Μία διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ: Ζβροσ, ςελ. 269-338.Ακινα: 

Σφλλογοσ οι Φίλοι τθσ Μουςικισ- Ερευνθτικό πρόγραμμα «Κράκθ». 

Μαηαράκθ, Δζςποινα. 1984*1959+. Το λαϊκό κλαρίνο ςτθν Ελλάδα. Ακινα: Κζρδοσ. 

Nettl, Bruno.2005.Εκνομουςικολογία: Τριάντα ζνα ηθτιματα και ζννοιεσ. Ακινα: 

Νιςοσ. 

Λθτϊ, Τςζκουρα (επιμ.). 1999. Μουςικζσ τθσ Κράκθσ. Μία διεπιςτθμονικι 

προςζγγιςθ: Ζβροσ. Ακινα: Σφλλογοσ οι Φίλοι τθσ Μουςικισ-Ερευνθτικό 

Ρρόγραμμα«Κράκθ».  

Ρολίτθσ, Αλζξανδροσ. 2011. Το δθμοτικό τραγοφδι. Θράκλειο: Ρανεπιςτθμιακζσ 

εκδόςεισ Κριτθσ. 

Τςιϊλθσ, Γιϊργοσ. 2018. «Θ κεματικι ανάλυςθ ποιοτικϊν δεδομζνων». Στο 

Ερευνθτικζσ διαδρομζσ ςτισ κοινωνικζσ επιςτιμεσ: Κεωρθτικζσ- Μεκοδολογικζσ 

ςυμβολζσ και μελζτεσ περίπτωςθσ, επιμζλεια Γιάννθσ Ηαϊμάκθσ, 97-125. 

Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ: Εργαςτιριο Κοινωνικισ Ανάλυςθσ & Εφαρμοςμζνθσ 

Κοινωνικισ Ζρευνασ. 

 

 

 

 

 



24 
 

Παραρτιματα 

Πίνακασ 1:Κατάλογοσ υνεντεφξεων 

 

Αυξ./Αρ. Συνεντευξιαηόμενοσ Συνεντευκτισ Θμερομθνία 

ςυνζντευξθσ  

Τόποσ Συνζντευξθσ Μζλθ ερευνθτικισ   

ομάδασ      

Διάρκεια 

(λεπτά) 

Σ1 Νίκοσ Σταυρίδθσ Τςακιρίδου 

Αναςταςία 

19/11/2017 Ξθροπόταμοσ 

Δράμασ 

Γκίκα Χρυςάνθθ         

Βαρβέρησ  Αςτέρησ                                 

Ζώγαλη Ειρήνη          

Αλατζίδου Παςχαλίνα  

Τςακιρίδου Νατάςςα 

30ϋ 

Σ2 Στζργιοσ Δεμίςθσ Τςακιρίδου 

Αναςταςία 

19/11/2017 Ξθροπόταμοσ 

Δράμασ 

Γκίκα Χρυςάνθθ                 

Βαρβέρησ Αςτέρησ        

Ζώγαλη Ειρήνθ          

Αλατζίδου Παςχαλίνα 

Τςακιρίδου Νατάςςα 

114’ 

Σ3 Καλτςάμθσ Κεόδωροσ Σιάχοσ Άγγελοσ Σιάχοσ Άγγελοσ Ρφργοι Δράμασ Σιάχοσ Άγγελοσ 

Τριανταφυλλίδησ Περικλήσ 

Γουγουλάκη Νικολέττα 

Μάνοσ Θανάςησ 

85’ 

Σ4 Κυριακίδθσ Γιϊργοσ Τςακιρίδου 

Αναςταςία 

19/11/2017 Ξθροπόταμοσ 

Δράμασ 

Γκίκα Χρυςάνθθ                 

Βαρβέρησ Αςτέρησ        

Ζώγαλη Ειρήνη           

Αλατζίδου Παςχαλίνα  

Τςακιρίδου Νατάςςα 

49’ 

Σ5 Μάρκοσ Ραφλου Μεκυμάκθ 

Νεκταρία 

25/11/2017 Βϊλακασ Δράμασ Μπαντήσ Βαγγέλησ 

Χατζηβαςιλείου Αγγελική 

Δημητρακοπούλου Φιλέλια 

Μεθυμάκη Νεκταρία 

Χριςτοπούλου Βαςιλική 

43’ 

Σ6 Γραμμάτθσ 

Κωνςταντίνοσ(κφριοσ 

πλθροφορθρισ) 

Κωνςταντίνου 

Αννίτα 

3/12/2017 Καλι Βρφςθ 

Δράμασ 

Καρανάςιοσ Θάνοσ 

Μητςάτςικασ Θανάςησ 

Κωνςταντίνου Ανίτα 

Παράςχοσ Πάρησ    

Σάκκουλασ Παναγιώτησ 

Καραδήμασ Αποςτόλησ 

93’ 

Σ7 Δεμίςθ Κατερίνα Ακαναςίου 

Λωάννθσ 

8/12/2018 Ξθροπόταμοσ 

Δράμασ 

Δημητρακόπουλοσ Τέλησ  

Αθαναςίου Γιάννησ 

 Μπιτζίδου Μελίνα     

Πετρίδου Κυριακή                

Yilmaz Berkay  

28 

Σ8 Γλάβασ Κεόδωροσ Λαηαρίδθσ 

Ραναγιϊτθσ 

25/11/2018 Μοναςτθράκι 

Δράμασ 

Λαζαρίδησ Παναγιώτησ 

 Αςαρτζήσ Γιώργοσ  

Μελινιώτησ Γιώργοσ 

 Ξενούδησ Σάκησ 

86’ 

Σ9 Ραπουτςισ 

Αλζξανδροσ 

Κυπριανόσ 

Μιχαιλ 

9/12/2017 Μοναςτθράκι 

Δράμασ 

Κρόμπασ Νικήτασ                

Μόκα Κατερίνα        

Κυπριανού Μιχάλησ 

Φανιουδάκη Ελένη 

Σιδηρόπουλοσ Τάςοσ 

60 
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Σ10 Βλαχογιάννθσ Κϊςτασ Τςακιρίδου 

Αναςταςία 

19/11/2017 Ξθροπόταμοσ 

Δράμασ 

Γκίκα Χρυςάνθθ                 

Βαρβέρησ Αςτέρησ.      

Ζώγαλη Ειρήνη         

Αλατζίδου Παςχαλίνα 

Τςακιρίδου Νατάςςα 

36’ 

Σ11 Ραπποφσ Γιάννθσ Μιχαιλ 

Κυπριανοφ 

9/12/2017 Μοναςτθράκι 

Δράμασ 

Κρόμπασ Νικήτασ                

Μόκα Κατερίνα        

Κυπριανού Μιχάλησ 

Φανιουδάκη Ελένη 

Σιδηρόπουλοσ Τάςοσ 

31’ 
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Πίνακασ 2: Διαδικαςία κωδικοποίθςθσ - Ερευνθτικό Ερϊτθμα 1 

Ρίνακασ 2: Διαδικαςία κωδικοποίθςθσ  

Ερευνθτικό ερϊτθμα 1: Μουςικι μακθτεία  

Σ1: Εγϊ παίηω γκάιντα ξεκίνθςα από δζκα χρονϊνεδϊ ςτο χωριό ςτον 

Ηιςθ τον Ηαμαδάνθζχει ςθμαςία αυτό που λζω ο άνκρωποσ ιταν 

εμπειροτζχνθσ δεν γνϊριηε νότεσ αλλά ιξερε τθν γκάιντα καλά να παίηει 

ασ ποφμε. Σαν παίκτθσ ιταν πολφ καλόσ, είναι ςτθν αφάνεια βζβαια και 

μετά ςυνζχιςα ςτο μουςικό ςχολείο τθσ Δράμασ χωρίσ να αλλοιϊςω το 

παίξιμο και να πάρω ςτοιχεία Κρακιϊτικα από εκεί γιατί ο δάςκαλοσ δεν 

μποροφςε να μου δϊςει αυτό που ικελα. Εγϊ να μάκω για Δράμα 

κοίταξα μετά μόνοσ μου να ςυνεχίςω από καταγραφζσ κι από δικιά μου 

ζρευνα γιατί δυο περιοχζσ Κράκθ με Δράμα ζχουμε λίγο τθ τάςθ εδϊ να 

τισ μπερδεφουμε ςε όλα τα όργανα εν ολίγοισ αυτό. 

Διαδικαςία μάκθςθσ(μακθτεία με εμπειροτζχνθ 

δάςκαλο-δεν ιξερε νότεσ) 

Δάςκαλοι(Ηιςθσ Ηαμαδάνθσ) 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ(μουςικό ςχολείο) 

Αυτοδιδαςκαλία (Δραμινό* χρϊμα-μζςα από 

καταγραφζσ και προςωπικι ζρευνα) 

*Δραμινό εννοϊντασ το τοπικό χαρακτθριςτικό 

θχόχρωμα τθσ γκάιντασ ςτθν Δράμα 

Τοπικό-Δραμινό/Μθ Δραμινό-Μθ τοπικό 

Σ1:Τελείωσ εμπειρικά και μπακαλίςτικα μποροφμε να ποφμε, δθλαδι 

ζπαιηε μπροςτά μου και ζλεγε δεσ δεσ τι κάνουν τα δάχτυλά μου κα 

κάνεισ αυτό κα το κάνεισ εδϊ, αυτό κα το κάνεισ εκεί, δεν ιξερε από 

νότεσ δεν ιξερε τι παίηει και κατά κάποιο τρόπο αυτό είναι και λίγο καλό 

μποροφμε να ποφμε γιατί ςε αναγκάηει να ακοφσ πάρα πολφ 

Διαδικαςία μάκθςθσ(με δάςκαλο, εμπειρικι-δεσ και 

κάνε, μζςω τθσ μίμθςθσ, χωρίσ νότεσ, με το 

άκουςμα) 

Σ1: Ριο μθχανικά πιο μθχανικά ενϊ εκεί άκουγεσ τον δάςκαλο κι αν είχεσ 

και εςφ όντωσ ταλζντο τα άρπαηεσ και μάκαινεσ και αν ο δάςκαλοσ ιταν 

καλά και εςφ μποροφςεσ να τον μιμθκείσ καλά γινόςουν και εςφ ζνασ 

πολφ καλόσ μουςικόσ αυτό. 

Διαδικαςία μάκθςθσ(με δάςκαλο, μζςω του 

ακοφςματοσ, το ‘’κλζψιμο’’ από τον δάςκαλο, 

μίμθςθ) 

Σ2: Κάποιοσ φίλοσ μίλθςε για γονιδιακι μνιμθ ναι μπορεί να ιςχφει 

μπορεί να ιςχφει αλλά εγϊ πιςτεφω κυρίωσ  πϊσ είναι πϊσ  κα μεγαλϊςει 

ζνα παιδί πϊσ κα μεγαλϊςεισ ζνα παιδί. Αν ζνα παιδί ηιςει ςε ζνα 

περιβάλλον με κεμενζδεσ, νταρζδεσ και γκάιντεσ κάποια ςτιγμι κα τθν 

φάει τθν φλαςιά νομίηω είτε ςτθν εφθβεία είτε μεγαλφτεροσ ζτςι 

πιςτεφω, μπορεί και όχι αλλά νομίηω είναι το πϊσ κα μεγαλϊςει το παιδί 

ςίγουρα κα μετριςει το ότι κάποιοι από τουσ προγόνουσ του ιτανε 

μουςικοί αλλά μετράει νομίηω και το πϊσ μεγαλϊνει κάποιοσ άνκρωποσ 

εγϊ μεγάλωςα ζτςι δεν κυμάμαι να παίηω με παιχνίδια δθλαδι κυμάμαι 

να παίηω με νταρζδεσ και με λφρεσ. 

 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον(ςθμαντικότθτα 

ςτον τρόπο που μεγαλϊνεισ και όχι ςτο αν 

υπάρχουν μουςικι ςτθν οικογζνεια) 

 

 

 

Αςχολία/Ραιχνίδι με τθν μουςικι από μικρι θλικία 

Σ2:Εγϊ ζπαιξα πρϊτθ φορά ςε παράςταςθ εφτά χρονϊν, ιξερα να παίηω 

νταρζ μου άρεςε πάρα πολφ, νταρετηισ αιςκάνομαι ακόμθ και ςιμερα 

αιςκάνομαι νταρετηισ και νταρετηισ τουλάχιςτον, απλά εννιά δζκα 

χρονϊν όταν ζχεισ τον παπποφ και παίηει λφρα ζμακα να παίηω με… 

εφκολα νομίηω εφκολα ζμακα να παίηω λφρα. 

Ρρόγονοι τθσ οικογζνειασ που ζπαιηαν-παίηουν 

μουςικι/όργανο(λφρα) ωσ βαςικι μουςικι πθγι 

Αςχολία/Ραιχνίδι με τθν μουςικι από μικρι θλικία 
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Σ2: Είχα τθν τφχθ να ζχω από κάτω τον παπποφ να πθγαίνω άμεςα  αλλά 

μθν νομίηεισ ότι κακόμουν με τισ ϊρεσ ςτον παπποφ, μου ζδινε εργαςία 

για το ςπίτι γιατί ιτανε πολφ δφςκολοσ κριτισ, πάρα πολφ. 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Διαδικαςία μάκθςθσ( εργατικότθτα, επιμονι) 

Σ2: Είδα ότι ο Κανάςθσ ζπαιηε, είδα ότι ο πρόεδροσ του ςυλλόγου και 

αυτόσ κουτςοζπαιηε και εγϊ δεν μποροφςα να παίξω, τθν ίδια μζρα πιγα 

ςτον παπποφ και του είπα δϊςε μου μια καλι λφρα να ξεκινιςω να κάνω 

πρόβεσ. Ρεριττό να ςου πω ότι το επόμενο εξάμθνο κάκε μζρα τρεισ με 

τζςςερισ ϊρεσ κάκε μζρα ζπαιηα λφρα και ςε τζςςερισ πζντε μινεσ ζπαιξα 

και ςε παράςταςθ ναι ςακατεφτθκα πολφ, το πιρα εγωιςτικά απλά όλα 

μου ιρκανε παίηοντασ μου ιρκανε όλα αυτό. 

 

 

Σθμαςία επιμονισ ςτθν κακθμερινι μελζτθ 

Σ2:   Διδάςκεισ ; 

Α:Πχι νομίηω πωσ δεν είμαι καλόσ δάςκαλοσ, νομίηω πωσ κάποιοι άλλοι 

κα ιταν καλφτεροι δάςκαλοι από μζνα και ασ μθν παίηουν καλφτερα από 

μζνα. Αυτό πρζπει να το ζχεισ, πιςτεφω, τθν διδαςκαλία πρζπει να τθν 

ζχεισ, κεωρϊ τον εαυτό μου ζναν μζτριο προσ καλό οργανοπαίκτθ ςτο 

δικό μασ το όργανο αλλά με κεωρϊ κάκιςτο δάςκαλο γιατί δοκίμαςα να 

διδάξω. 

Διαφορά καλοφ μουςικοφ/καλοφ 

δαςκάλου(χάριςμα διδαςκαλίασ) 

Σ2: Είναι μια ολοκλθρωτικά οικογενειακι δουλειά που δθλαδι παίηω εγϊ 

λφρα, ο πατζρασ μου με τθν γυναίκα μου παίηουν ντερζ και θ μθτζρα μου 

τραγουδάει και αυτά που πιραμε τα πιραμε από τον παπποφ και από τθν 

γιαγιά τισ πλθροφορίεσ τισ μουςικζσ και τισ τραγουδιςτικζσ 

 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ 

ρεπερτορίου(παπποφσ , γιαγιά) 

 

Σ3: τα πρϊτα τα ακοφςματα που ζχω ακοφςει και με ερζκιςαν είπα … 

είπα ο πατζρασ μου ιταν ψάλτθσ, ο παπποφσ τραγουδοφςε αλλά είχαμε 

και απ’ το ςόι είχαμε τον αδελφό τθσ γιαγιάσ που ζπαιηε λφρα βζβαια εγϊ 

δεν τον πρόλαβα και ο κείοσ του παπποφ ζπαιηε γκάιντα 

Το πρϊτο ερζκιςμα/επαφι με τθν 

μουςικι(τραγοφδι, λφρα, γκάιτνα) 

Ρρόγονοι τθσ οικογζνειασ που ζπαιηαν 

μουςικι(πατζρασ, παπποφσ, κείοσ κ.λ.π.) 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Σ3: ιτανε από το Ξθροπόταμο ο ςυγχωρεμζνοσ ο Δεμίςθσ και ο 

Αρναοφτθσ Αρναοφτθσ Γιϊργοσ λεγόταν και ο Αβραάμ ο γνωςτόσ παίηανε 

ςε ζνα γάμο και ιταν ςτο προαφλιο του παλιοφ ςχολείου,παίηανε και εκεί 

που γινόταν το γλζντι πιγα εγϊ και ζφυγα απ’ τουσ γονείσ μου 

καρφϊκθκα ςτα όργανα μπροςτά ζρχεται λζει ο πατζρασ μου ςτθ μθτζρα 

μου πάνε πάρτον εγϊ με παίρνουν που λεσ όπωσ … κάτςε εδϊ πζρα τι 

κάνεισ εκεί μου λζει ο μπαμπάσ ςτα όργανα, ξανά ξαναπιγα εγϊ με 

κζρδιςε θ λφρα, τα όργανα και από εκείνθ τθν θμζρα άρχιςα ςτουσ γονείσ 

με κα με πάρετε λφρα κα μου πάρετε λφρα 

Το πρϊτο ερζκιςμα/επαφι με τθν 

μουςικι(τραγοφδι, λφρα, γκάιτνα) 

Το χωριό ωσ περιβάλλον μουςικισ μφθςθσ 

 

Σ3:… ο παπποφσ τραγουδοφςε βζβαια δεν ηει τϊρα και θ μθτζρα μου 

ακόμα και ο μπαμπάσ αλλά με το πεκερό μου μαηί παίηουμε με ςυνοδεφει 

ςτο όργανο και τραγουδάει και αυτόσ και θ πεκερά μουλίγο λίγο όλοι. 

Ρρόγονοι τθσ οικογζνειασ που ζπαιηαν-παίηουν 

μουςικι(παπποφσ, μθτζρα, πατζρασ κ.λ.π.) 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον(παπποφσ, 

πατζρασ, πεκερόσ, πεκερά) 
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Σ3: Στθν αρχι ζπαιηα ζτςι δίχωσ να είναι κουρδιςμζνθ αλλά νομίηω ότι 

μου ζκανε καλό γιατί ςυνικιςα το δοξάρι με το χζρι και ζρχεται το 

ογδόντα τρία με τθ ΝΕΛΕ κάτι μακιματα τθσ ΝΕΛΕ που ιτανε ζςτειλε θ 

ΝΕΛΕ μουςικοφσ ςτα χωριά και μασ ζμακε ο πρϊτοσ δάςκαλοσ μου 

δθλαδι ςτθν ουςία ιτανε ο Γιϊργοσ ο Τουλοφμθσ ο ςυγχωρεμζνοσ μασ 

ζδειξε ζξι μινεσ. Τελικά τελειϊςαμε το πρόγραμμα αυτό τθσ ΝΕΛΕ και μασ 

άφθςε ζξι μινεσ πρόλαβα κυμάμαι να μάκω δυο τραγοφδιααλλά δεν 

ιξερα να κουρδίηω το όργανο 

Διαδικαςία μάκθςθσ( χωρίσ 

δάςκαλο/αυτοδιδαςκαλία , μόνο με το δοξάρι, μόνο 

τραγοφδια όχι το κοφρδιςμα) 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ(επιδοτοφμενο 

πρόγραμμα ΝΕΛΕ) 

Δάςκαλοι( Γιϊργοσ Τουλοφμθσ) 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ 

ρεπερτορίου(δάςκαλοσ) 

Σ3: Ριγαμε γυμνάςιο ςτθν Ρετροφςα εκεί ιτανε απ’ τθ Ρετροφςα ιταν ο 

ΡαπακανάςθσΚατςοφρασζνασ πολφ καλόσ οργανοπαίχτθσ τον οποίο 

κεωρϊ ότι ο Αβραάμ, ο Αρναοφτθσ και ο Κατςοφρασ ιτανε τρεισ 

οργανοπαίκτεσ που ιταν οι καλφτεροι ,ε είχε ςχζςθ με τουσ Ρφργουσ 

πιγαινα εκεί ςτο ςπίτι μου κοφρδιηε τθ λφρα και με ζδειχνε ςυγχρόνωσ αν 

και ιταν δφςκολοσ άνκρωποσ, ιταν λίγο παράξενοσ δεν ζδειχνε ςτουσ 

υπόλοιπουσ  τϊρα εμζνα με ςυμπάκθςε γνϊριηε το παπποφ και τθ γιαγιά. 

Τελικά ζμακα πολλά τραγοφδια από αυτόνακαι μετά όταν τθ λφρα μου 

τθν πιρα άλλαξε πολλζσ λφρεσ… Τελικά αφοφ απολφκθκα πιγαινα και 

ςτονΑβραάμμε ζδειχνε και ο Αβραάμ από ζνατραγοφδικαι ςτθν ουςία 

από τρεισ ανκρϊπουσ τρεισ δάςκαλοι ιτανε ο Τουλόφμθσ ο Γιϊργοσ , ο 

Ραπακανάςθσ ο Κατςοφρασ και ο ςυγχωρεμζνοσ ο Αβραάμε και μετά 

ςτθν πορεία, όςο ακοφγαμε, αλλά ζνα που δυςκολεφτθκα εγϊ ιταν ότι 

δεν είναι τϊρα που ακοφσ και βρίςκεισ μουςικζσ και ακοφσ τραγοφδια 

ζτοιμα. 

…αλλά εγϊ το κακό ότι δεν είχα να ακοφςω ζνα οργανοπαίκτθ πϊσ το 

παίηει παράδειγμα το τραγοφδι να μου το δείξει ζτοιμο και ό,τι ζβγαηα το 

ζβγαηα από τθ φωνι, άκουγα τον παπποφ που τραγουδοφςε με ζλεγε να 

ζτςι τραγουδιζται το τραγουδοφςε και εγϊ το ζβγαηα ςτθ λφρα. 

…και ςυνζχιςα και εγϊ μεγαλϊνοντασ ανακάλυπτα τραγοφδια τα οποία 

ρωτοφςα τον παπποφ μου, πϊσ είναι αυτό εδϊ πζρα, και αρχίςανε και τα 

κυμόντουςαν. 

 

 

Διαδικαςία μάκθςθσ(με δάςκαλο, τραγοφδια 

,κοφρδιςμα)  

Δάςκαλοι( Γιϊργοσ Τουλοφμθσ, Ραπακανάςθσ 

Κατςοφρασ, Αβραάμ Δεμίςθσ) 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ 

ρεπερτορίου(δάςκαλοι, δυςκολία εφρεςθσ πθγϊν) 

 

 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

 

Διαδικαςία μάκθςθσ( μζςω τθσ ακρόαςθσ-παπποφ, 

θ φωνι ωσ ςθμείο αναφοράσ για τα μουςικά 

όργανα) 

Σ3: Κοίταξε να ςου πω τα πρϊτα βιματα όταν πιρα τθ λφρα ζπαιηατο 

μόνο που ζπιανα πάνω το δοξάρι ,νομίηω είπα και πιο μπροςτά ότι ζνα 

καλό μου με ζκανε παρόλο που δεν ιξερα ςυνικιςε το χζρι πάνω ςτο 

δοξάρι.Μετά τα πρϊτα βιματα μασ τα ζδωςε ο Γιϊργοσ μασ τα ζμακε 

δθλαδι δυο τρία τραγοφδια,από εκεί βαςικά είμαι ο δάςκαλοσ μου και 

μετά ζμακα και απ’ τον Κατςοφλθ και απ’ τον Αβραάμ. Να ςου πω κάποιο 

παράδειγμα αυτά τα θ τζςλα που λζμε το τραγοφδι ,εγϊ δεν ιξερα αυτά 

εδϊ πζρα τα τραγοφδια και πιγαινα ςτον Αβραάμ και με ζλεγε με ζδειχνε 

ζτςι ζτςι ζτςι κατζβαςε το δάχτυλο πιο κάτω δεν ιξερε ο άνκρωποσ να το 

εξθγιςει ότι πάνε ςτθ παρακάτω νότα με ζλεγε με το δάχτυλο κατζβα 

κάτω, κάνε τον ζβλεπα φυςικά τον ζβλεπα κιόλασ που ζδειχνε τισ… 

Διαδικαςία μακθτείασ (χωρίσ 

δάςκαλο/αυτοδιδαςκαλία, μόνο με το δοξάρι) 

Δάςκαλοι( Γιϊργοσ Τουλοφμθσ, Ραπακανάςθσ 

Κατςοφρασ, Αβραάμ Δεμίςθσ) 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ ρεπερτορίου(Γιϊργοσ 

Τουλοφμθσ-δάςκαλοσ) 

Αυτοδιδαςκαλία 

Διαδικαςία μάκθςθσ(με δάςκαλο, εμπειρικι, μζςω 

τθσ μίμθςθσ) 

Σ3: Κοίταξε όλοι δεν ζχουν το χάριςμα αυτό, δθλαδι να διδάςκουνε, Διαφορά καλοφ μουςικοφ/καλοφ 
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εκτόσ… όςο και καλόσ να είςαι … 

αλλά και, το είπαμε, το κζμα του δαςκάλου δεν… μόνο ςτουσ μουςικοφσ 

είναι ςε όλα τα … είτε ςτουσ κεωρθτικοφσ μουςικοφσ, ε κακθγθτζσ, είτε 

και ςτουσ μουςικοφσ νομίηω πρζπει να ζχεισ το χάριςμα ι τθν κζλθςθ ι 

ξζρω εγϊ τθν όρεξθ. 

δαςκάλου(χάριςμα/ κζλθςθ διδαςκαλίασ) 

 

Σ3: Στο χωριό ο παπποφσ τθσ γυναίκασ μου ο ΤςαγάκθσΣωτιρθσ… και 

ζμακα οριςμζνα τραγοφδια τα οποία δεν τα είχαν ςε άλλα χωριά ιταν 

ξεχαςμζνα. 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ ρεπερτορίου 

Σ4: Α και κάτι ακόμα δθλαδι είχα Γκάιντα από δεκαζξι χρονϊν, λφρα είχα 

πιάςει ςτα χζρια μου ζξι χρονϊν είχα πάρει τθν πρϊτθ λφρα, τθν ζχω 

ακόμα και θ Γκάιντα… ιταν καμία  δεκαζξι δεκαεπτά χρονϊν όταν πιρα 

και πολεμοφςα να μάκω μόνοσ μου.  Γιατί δεν είχαμε ξζρω εγϊ 

γκαϊντατηίδεσ  δεν… να βλζπω κανζναν να παίηει και να κάνει και γνϊριςα 

τον Ηθματάνο τον Ηιςθ. Αυτόσ πάλι με τθν γκάιντα, πιγα κάνα δυο φορζσ 

ςε αυτόν ζτςι να μου δείξει Γκάιντα και εντάξει τϊρα δε μποροφςα. Μετά 

από ζνα χρόνο μου λζει ζλα λζει να ςου δείξω, λάκοσ λζει δρόμουσ λζει, 

εςφ παίηεισ ζναν δρόμο, εγϊ δεν ιξερα τι εννοεί, ζλα να ςου δείξω λζει, 

εςφ πάιηεισ ζνα δρόμο λζει, ζλα να ςου δείξω άλλουσ δυο δρόμουσ λζει 

και από εκεί και μετά όταν μείξαν τα πράγματα ξεκίνθςε και ανζβθκεμε 

τθν Γκάιντα. Δεν κα  ςου δείξω τραγοφδια λζει τα τραγοφδια κα τα 

βγάλεισ και μόνοσ ςου λζει, εγϊ κα ςου δείξω μόνο τον δρόμο λζει, από 

εκεί και πζρα λζει μόνοσ ςουκαι ζτςι ζγινε, άκουγα τθ γιαγιά που 

τραγουδοφςε και ό,τι τραγουδοφςε ζπαιηα. 

Αςχολία/Ραιχνίδι με τθν μουςικι από μικρι θλικία 

Αυτοδιδαςκαλία (μζςω τθσ ακρόαςθσ-Γιαγιάσ) 

Δάςκαλοι( Ηθματάνοσ Ηιςθσ) 

 

Διαδικαςία μάκθςθσ (με δάςκαλο, του ζδειξε μόνο 

τουσ δρόμουσ, θ φωνι ωσ ςθμείο αναφοράσ για τα 

όργανα) 

 

 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Σ5: Εγϊ μεγάλωςα εδϊ, μεγάλωςα με παπποφ , με γιαγιά, ο παπποφσ μου 

τραγουδοφςε τα τραγοφδια που παίηω, θ γιαγιά μου το ίδιο, θ μάνα μου. 

Ιμουνα ςε μουςικι οικογζνεια τα άκουγα τα τραγοφδια. 

Ρρόγονοι τθσ οικογζνειασ που ζπαιηαν-παίηουν 

μουςικι/το τραγοφδι ωσ βαςικι μουςικι πθγι 

(παπποφσ, γιαγιά κ.λ.π) 

 Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Σ5:  Στθν οικογζνεια ςασ που είπατε ότι τραγουδοφςε ο μπαμπάσ ςασ και 

ο παπποφσ ςασ και θ γιαγιά ςασ, παίηανε ίςωσ κάποιο όργανο ; 

A: Πχι όχι όργανο όχι. 

Ρρόγονοι τθσ οικογζνειασ που ζπαιηαν-παίηουν 

μουςικι/ το τραγοφδι ωσ βαςικι μουςικι 

πθγι(μπαμπάσ, παπποφσ, γιαγιά) 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Σ5:  Ζμακα μζςω … δεν μπορϊ να πω ότι είμαι αυτοδίδαχτοσ γιατί άκουγα 

μια παλιάθχογράφθςθ που είχαν κάνει κάπου ςτο ογδόντα ο παλιόσ μασ ο 

γκαϊντατηισ, λεγότανε Γιαννάκθσ Ρζτροσ ο οποίοσ ζχει πεκάνει μασ άφθςε 

και ο νταχαρετηισ του το ξζχαςα γιαωσαυτόσ εδϊ κάνανε μια καςζτα. 

Αγόραςαν ζνα καςετόφωνο και γράψανε μια καςζτα και από εκείνθ τθν 

καςζταζμακα να παίηω εγϊκαι υπιρχε ξάδελφόσ μου κάπου ςτο ενενιντα 

ζνα αςχολικθκε με τθν γκάιντα. Ριρα κάποιεσ γνϊςεισ από τον Αντϊνθ 

τον Τςαλμπάςθαλλά μετά με το αυτί άκουγα και ε… μετά επθρεάςτθκα 

από… ξζρω πολφ καλά τον Βαςίλθ τον Καρακοφςθ , τον Μακρι, γενικά 

τουσ οργανοπαίκτεσ εδϊ που μιμοφμαςτε. 

Ναι ναι, λζει, εςφ κα μάκεισ εφκολα, ζπαιηεσ λζει και 

Διαδικαςία μακθτείασ( χωρίσ 

δάςκαλο/αυτοδιδαςκαλία, μζςω τθσ ακρόαςθσ, 

μίμθςθσ, χριςθ τθσ τεχνολογίασ για τθν εκμάκθςθ 

ρεπερτορίου) 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ ρεπερτορίου( 

τεχνολογία-καςζτεσ) 

Διαδικαςία μάκθςθσ(γνϊςεισ από τον Αντϊνθ 

Τςαλμπάςθ) 

 



30 
 

τρομπζτα,τρομπζταείχαμε παλιά μια φιλαρμονικι εδϊ ςτο χωριό αλλά 

ιταν για ζνα φεγγάρι.Και εγϊ όντωσ τζλειωςα με το τι πιρα τθν γκάιντα 

πιγα πάνω ςτο πεφκα μζχρι το πρωί κατάφερα να τθν ζχω ζτςι με λίγο 

αζρα μζςα, ζτςι ξεκίνθςα , δεν είχα ςκοπό δθλαδι να παίξω γκάιντα οφτε 

το ςκεφτόμουνα οφτε… αλλά είναι εδϊ γεννικθκα , εδϊ μεγάλωςα, αυτά 

άκουγα είναι το φυςιολογικό νομίηω,  ζτςι δεν είναι. 

Μακθτεία ςε άλλα είδθ μουςικισ(τρομπζτα ςε 

φιλαρμονικι) 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ( Φιλαρμονικι) 

 

Το χωριό ωσ περιβάλλον μουςικισ μφθςθσ 

 

Αυτοδιδαςκαλία(με το αυτί) 

Σ5: Επθρεάςτθκα πολφ από ζναν παλιό γκαϊντατηι από τον Ξθροπόταμο 

επίκετο δεν κυμάμαι Κόδωρο τον λζγανε, ο οποίοσ ηοφςε ςτθν Βουλγαρία 

και ζπεςε ςε μασ ζνα cd με μερικά τραγουδάκια του πολφ καλό χρϊμα και 

αυτόσ το χρϊμα τθσ περιοχισ μασ. 

 

Αυτοδιδαςκαλία( επθρεαςμόσ/αλλαγι ςτο παίξιμο 

του μζςω τθσ τεχνολογίασ) 

Δάςκαλοι(Κοδωρισ) 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ 

ρεπερτορίου(τεχνολογία- καςζτεσ/ cd) 

Σ6:  Ιμουνα… εγϊ πιγαινα μουςικό γυμνάςιο ςτθ Δράμα , ξεκίνθςα άλλο 

όργανο να μακαίνω, μάκαινα παραδοςιακό 

κανονάκιΚωνςταντινοπολίτικο…. Είχα το ερζκιςμα με τθν γκάιντα αλλά 

επζλεξα άλλο όργανο και όταν πιγα Δευτζρα γυμναςίου για να πάω ςτθν 

Τρίτθ γυμναςίου μου καρφϊκθκε θ γκάιντα ςτο μυαλό και ξεκίνθςα 

γκάιντα. 

Ζμακα με δάςκαλο ναι ζμακα δάςκαλο αλλά ο δάςκαλόσ μου είναι ζνασ 

πολφ καλόσ γκαϊντατηισ, Κράκθ όμωσ καμία ςχζςθ με εδϊ με τα δικά μασ 

τα ντόπια και αυτό που μου είχε πει και κα το κυμάμαι για μια ηωι αυτό 

μου είχε πει εγϊ  δεν κα ςου μάκω γκάιντα κα ςου δείξω τον τρόπο, από 

εκεί και πζρα είναι ςτο χζρι ςου. Και όντωσ αυτόσ μου ζδειξε ζνα 

μποφςουλα να ςτο πω όχι ακριβϊσ με νότεσ και παρτιτοφρεσ και αυτά, 

μου ζδειξε ζνα τρόπο να πϊσ χειρίηομαι τθν γκάιντα όχι να μάκω γκάιντα 

και μου είπε ζμακεσ να χειρίηεςαι τθν γκάιντα τϊρα είναι ςτο χζρι ςου τι 

κα κάνεισ και εγϊ ερχόμουνα εντάξει ςτθν Δράμα δεν μποροφςα να παίηω 

γκάιντα ςτθν οικοδομι και ερχόμουν ςαββατοκφριακο εδϊ ςτο χωριό και 

δεν ζβγαινα από το ςπίτι. Ζβαηα τισ καςζτεσάκουγα τισ καςζτεσ και 

κακόμουν δίπλα ςτο καςετόφωνο με τθν γκάιντα, άκουγα ζνα τραγοφδι το 

ςταματοφςα το ξαναγυρνοφςα από τθν αρχιξανά ξανά ξανάξανά  ϊςπου 

ζμακα όλα τα τραγοφδια του χωριοφ και από άλλεσ περιοχζσ ζχω μάκει 

αλλά ςτο χωριό είναι τα τοπικά τα δικά μασ που παίηουμε. 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ 

Μακθτεία ςε άλλα είδθ μουςικισ(παραδοςιακό 

κανονάκι) 

Διαδικαςία μάκθςθσ( με δάςκαλο, εμπειρικά, μζςω 

τθσ μίμθςθσ, χωρίσ παρτιτοφρεσ και νότεσ, 

χειριςμόσ του οργάνου ) 

Τοπικό-Δραμινό/Μθ Δραμινό-Μθ τοπικό 

 

Διαδικαςία μάκθςθσ(χωρίσ νότεσ/παρτιτοφρεσ, 

εμπειρικά-ζναν τρόπο) 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ 

ρεπερτορίου(τεχνολογία-καςζτεσ) 

Διαδικαςία μάκθςθσ( χωρίσ 

δάςκαλο/αυτοδιδαςκαλία, μζςω τθσ ακρόαςθσ-

επανάλθψθσ, μίμθςθσ, χριςθ καςετϊν-cd) 

Σθμαςία τθσ επιμονισ ςτθν κακθμερινι μελζτθ 

Σ6:  Α2:Ζμακα ο παπποφσ μου ιταν μουςικόσ, ζμακα από τον παπποφ μου 

από πολφ μικρι θλικία , ιμουνα γφρω ςτα πζντεχρονϊν και ζτςι μ’ άρεςε 

που τον ζβλεπα, μ’ άρεςε όλθ αυτι θ παράδοςθ και ικελα να το 

ςυνεχίςω και εγϊ και του τον ζλεγα τότε να με μάκει να με μάκει και ζτςι 

με’μακζ και το ςυνζχιςα και εγϊ μετά. Με ζπαιρνε μαηί του όταν ιμουν 

μικρόσ ςε ό,τι είχαμε εδϊ παραδόςεισ και ςτα Μπαμποφγερα που ιτανε 

με ζπαιρνε μαηί του, αυτά, και ζτςι ςυνζχιςα να παίηω και εγϊ και είμαι 

Ρρόγονοι που ζπαιηαν-παίηουν μουςικι(παπποφσ)/ 

όργανο( νταϊρζσ) ωσ βαςικι μουςικι πθγι 

Δάςκαλοι(παπποφσ) 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Το χωριό ωσ περιβάλλον μουςικισ μφθςθσ 
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από πολφ μικρι θλικία. 

Α1:Εγϊ όταν πρωτοξεκίνθςα να πιάνω τθν γκάιντα ςτο μουςικό ςχολείο 

ερχόμουνα μετά εδϊ ςτο χωριό και πιγαινα ςτον μπάρμπα και τον ζλεγα 

παίηω μια ιςτορία από παλιά, δείξε μου ζνα τραγοφδι, πεσ μου αυτό και 

μου ζδειχνε καςζτεσ ξζρω εγϊ κανζνα cd, κανζνα τραγοφδι ζτςι. 

Α2: Και εγϊ ζτςι πριν με καςζτεσ … οι καςζτεσ να ακοφω 

Αςχολία/Ραιχνίδι με τθν μουςικι από μικρι θλικία 

 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ(μουςικό ςχολείο 

Δράμασ) 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ 

ρεπερτορίου(Μπαρμπακόττασ, τεχνολογία-καςζτεσ) 

Διαδικαςία μάκθςθσ( εμπειρικά, μζςω τθσ 

ακρόαςθσ / μίμθςθσ, καςζτεσ-cd) 

Σ6: Α: Δεν είναι ζτςι δεν είναι θχογράφθςθ θ οποία μπορεί να ςτθριχτεί 

και να βαςιςτεί ςε αυτι τθν θχογράφθςθ γιατί δεν είναι επίςθμθ, είναι 

τελείωσ εραςιτεχνικι δεν μπορείσ από αυτι τθν θχογράφθςθ να πάρεισ … 

Α1: Εγϊ ασ ποφμε ζτςι ζμακα τραγοφδια από αυτό. 

 

Α1: Ζτςι ναι ζτςι το ζχω δϊςει εγϊ και ςε παιδιά που μάκαιναν για να 

ζχουν ακοφςματα και από τουσ παλιοφσ αυτό ναι το ζχω δϊςει εντάξει 

.Εγϊ ζτςι ζμακα γκάιντα ασ ποφμε άκουγα εκείνεσ τισ καςζτεσ και ζμακα 

από εκεί, για αυτό το ςκοπό μπορεί να εξυπθρετιςει καλά 

 

 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ 

ρεπερτορίου(τεχνολογία) 

Διαδικαςία μάκθςθσ( χριςθ τθσ τεχνολογίασ για τθν 

εκμάκθςθ ρεπερτορίου) 

 

 

Διαδικαςία μάκθςθσ(χριςθ τθσ τεχνολογίασ για τθν 

εκμάκθςθ ρεπερτορίου) 

Σ7: Ο πεκερόσ ςασ ιτανε από τουσ μεγαλφτερουσ μουςικοφσ τθσ 

περιοχισ. 

Α: Ναι ναι ο Αβραάμ Δεμίςθσ άφθςε εποχι. 

Ε: Είςτε δθλαδι από μια οικογζνεια μουςικϊν ασ ποφμε να το ποφμε ζτςι. 

Α: Ζτςι. 

Ε: Από αυτόν μάκατε τα τραγοφδια ασ ποφμε τα τοπικά ; 

A: Τθ μουςικι. 

Ε: Τθ μουςικι. 

Α: Τα τοπικάαπ’ τθ πεκερά μου 

 

 

 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

 

Διαδικαςία μάκθςθσ( ακρόαςθ) 

Διαδικαςία/Ρθγζσ εκμάκθςθσ ρεπερτορίου( 

πεκερόσ, πεκερά) 

Τοπικό-Δραμινό/Μθ Δραμινό-Μθ τοπικό 

 

Σ7: Θ ςχζςθ μου με τθ μουςικι από παιδί ασ ποφμε το είχα μεράκι 

τραγουδοφςα, άκουγα από τισ γιαγιάδεσ ξζρω εγϊ ζτςι μου άρεςε από 

μζςα μου 

Αςχολία/Ραιχνίδι με τθν μουςικι από μικρι θλικία 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Ρρόγονοι που ζπαιηαν-παίηουν μουςικι(γιαγιάδεσ) 
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Ε: Εςείσ τϊρα πϊσ κεωρείτε ασ ποφμε ότι είναι ο κατάλλθλοσ και 

καλφτεροσ ασ ποφμε τρόποσ να μάκουμε εμείσ αυτά τα τραγοφδια; 

Α: Τα ντόπια ; Μόνο ακοφγοντασ αυτά δεν μακαίνονται κα τα ακοφσ και 

κα τα μάκεισ το cd που υπάρχει ζχει μζςα και ςτα Ελλθνικά είναι 

γραμμζνα μπορείσ να δεισ τι λζει το τραγοφδι για να ξζρεισ τθν ιςτορία 

του μόνο ζτςι 

 

Διαδικαςία μάκθςθσ( χρθςιμοποιϊντασ τθν 

τεχνολογία-cd, μζςω τθσ ακρόαςθσ και 

επανάλθψθσ) 

Σ8: Το ερζκιςμα εντάξει το ζχω από μικρόσ γιατί τα ακοφςματα υπάρχουν 

ςτο χωριό από μικροί μεγαλϊςαμε με αυτά. Κυρίωσ τισ θμζρεσ των 

Κεοφανείων μου άρεηε πάρα πολφ αυτό που γινόταν και αυτό που 

άκουγα και με τθν πρϊτθ ευκαιρία γράφτθκα ςε μια ομάδα μακθτϊν 

Το χωριό ωσ περιβάλλον μουςικισ μφθςθσ 

 

Σ8:  Ε:Υπάρχουν και άλλοι ςτθν οικογζνειά ςασ που παίηουνε μουςικι, 

κάποιο όργανο ι τραγουδοφν ; 

Α: Πχι κανείσ δεν παίηει από τθν οικογζνεια μου, δεν ζχουμε μουςικι 

παράδοςθ ςτθν οικογζνεια είμαι ο μοναδικόσ καμία ςχζςθ δθλαδι κανείσ 

… 

 

 

Μθ μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Σ8: … με τθν πρϊτθ ευκαιρία γράφτθκα ςε μια ομάδα μακθτϊν, το 

ογδόντα τζςςερα ιταν ζνα πρόγραμμα τθσ ΝΕΛΕ θ εκμάκθςθ 

παραδοςιακϊν μουςικϊν οργάνων εδϊ τθσ περιοχισ. Αυτό ζχει γίνει ςε 

όλα τα χωριά εδϊ τθσ Δράμασ και ιταν μια καλι ευκαιρία να ξεκινιςω, 

είχαμε δάςκαλο τον κφριο Νίκο Τουλοφμθ τότε ο οποίοσ δεν είναι πλζον 

ςτθ ηωι. 

 

A: Εννοείται κλζβει λζει, πολφ κλζβει αυτόσ είναι ο ςκοπόσ να κλζψει και 

επειδι διδαςκόμαςτε και διδάςκουμε κακαρά με τθν όραςθ και με τθν 

ακοι γιατί βλζπουμε τα δάχτυλα και μακαίνουμε ι δείχνουμε με αυτόν 

τον τρόπο και ακοφγοντασ. Δεν ζχει πεντάγραμμο, δεν ζχει νότεσ τίποτα 

οφτε γραπτά, οφτε αςκιςεισ. Ο τρόποσ διδαςκαλίασ είναι αυτόσ, κα 

κακίςει ο μακθτισ απζναντι ςτον δάςκαλο κα βλζπει και βιμα βιμα νότα 

νότα ζνα ζνα τα δάχτυλα ξανά και ξανά μζχρι να το μάκει. Αυτόσ είναι ο 

τρόποσ διδαςκαλίασ και προςπακείσ να κλζψεισ και εγϊ ακόμα και τϊρα 

που είμαι ςτθν θλικία που είμαι ζτςι και βρεκϊ ςε ζνα γλζντι με 

λυράρθδεσ δεν το κρφβω ότι προςπακϊ να κλζψω. 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ(επιδοτοφμενο 

πρόγραμμα ΝΕΛΕ) 

 

Δάςκαλοι(Νίκοσ Τουλοφμθσ) 

 

 

 

Διαδικαςία μάκθςθσ(μζςω τθσ μίμθςθσ, του 

ακοφςματοσ, εμπειρικά, το ‘’κλζψιμο’’, χωρίσ 

πεντάγραμμο ι νότεσ,) 

 

Σ8:  Εντάξει βαςικά τα πρϊτα βιματα τα βαςικά ασ ποφμε για τθ λφρα 

πϊσ να τθν κρατάσ, τον τρόπο παιξίματοσ. Αυτά τα διδαχτικαμε απ’ τουσ 

δαςκάλουσ για πολφ καιρό για μινεσ μακαίναμε δεν μποροφςε ασ 

ποφμε…και από μόνοσ ςου μετά ςτθν αρχι δεν μπορείσ ασ ποφμε να 

ακοφςεισ κάτι και να το παίξεισ αν δεν γνωρίηεισ καλά το όργανο και 

ιμαςταν για πολφ καιρό υπό τθν κακοδιγθςθ των δαςκάλων μασ. Εγϊ 

αργότερα πιγαινα και ςτον Ξθροπόταμο, διδάχτθκα και από τον Δεμίςθ 

τον Αβραάμ και αυτόσ ζνασ από τουσ… κεωρϊ απ ’τουσ καλφτερουσ 

λυράρθδεσ τθσ Δράμασ ιταν. Διδάχτθκα πάρα πολλά πράγματα και από 

αυτόν και ςχετικά με τθν τεχνικι ασ ποφμε ςτο παίξιμο και για τθν 

καταςκευι τθσ λφρασ διδάχτθκα από αυτόν πολλά πράγματα. Από ζνα 

Διαδικαςία μάκθςθσ( με δάςκαλο, τρόποσ 

παιξίματοσ, κράτθμα οργάνου, τεχνικι παιξίματοσ, 

καταςκευι οργάνου) 

 

 

 

Δάςκαλοι( Αβραάμ Δεμίςθσ) 



33 
 

ςθμείο και μετά όταν νομίηεισ ζχεισ αποκτιςει μια εμπειρία, ζχεισ μάκει 

καλά το όργανο μπορείσ και μόνο με το άκουςμα να βγάλεισ κάτι να το 

παίξεισ. 

A: Ο καλόσ ο δάςκαλοσ είναι αυτόσ που ζχει πάντα ζχει όρεξθ να ςου 

δείξει, ζχει υπομονι, ςε ςζβεται και ςαν μακθτι … 

Εντάξει ο καλόσ ο δάςκαλοσ όπωσ ςου είπα να είναι ιρεμοσ 

,υπομονετικόσ και πάντα πρόκυμοσ να ςου δείξει ανάλογα και ο μακθτισ 

πρζπει να το ςζβεται ζτςι να εκτιμά και να ςζβεται τον δάςκαλο, δθλαδι 

τον ςεβαςμό βζβαια τον ζχει κερδίςει ο δάςκαλοσ με τα χαρακτθριςτικά 

αυτά που ζχει οφείλει και ο μακθτισ να το ςζβεται αυτό. 

 

 

 

Αυτοδιδαςκαλία( μόνο με το άκουςμα) 

 

Διαφορά καλοφ μουςικοφ/καλοφ δαςκάλου(ιρεμοσ 

υπομονετικόσ κ.λ.π.) 

Σ9: Εγϊ είμαι ζνα παιδί που το πρϊτο μου ερζκιςμα ιταν ο παπποφσ μου 

που ζπαιηε νταϊρζ ο Αλζκοσ ο Ραπουτςισ.Ξεκίνθςα να παίηω δίπλα του 

βλζποντασ να ακουλουκάω τθν τςζτα και όλουσ τουσ υπόλοιπουσ 

μουςικοφσ παίηοντασ νταϊρζ κυρίωσ και γφρω ςτα ζντεκα δϊδεκα ςτθν 

θλικία των δϊδεκα χρόνων ικελα να μάκω και τθν λφρα ξεκίνθςα μζςω 

του ςυλλόγου που κάναμε κάποιεσ μαηϊξεισ τότε. Εςείσ δεν τα 

προλάβατε, εςείσ δεν τα προλάβατε ναι είχαμε οι παλαιότεροι δεν 

υπιρχε ουςιαςτικά μζκοδοσ διδαςκαλίασ , παίηουμε όλοι μαηί βλζπεισ και 

κάνεισκαι ζτςι ιταν και το μάκθμαςτο μουςικό ςχολείο που ζκανα με τον 

Κόδωρο τον Καλτςάμθ από τουσ Ρφργουσ τον δάςκαλο αυτό ζτςι 

ξεκίνθςε θ εναςχόλθςι μου. 

Ρρόγονοι που ζπαιηαν/παίηουν μουςικι/ 

όργανο(νταϊρζσ) ωσ βαςικι πθγι 

Το πρϊτο ερζκιςμα/επαφι με τθν 

μουςικι(παπποφσ-νταϊρζσ) 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ(ςφλλογοσ, μουςικό 

ςχολείο Δράμασ) 

Διαδικαςία μάκθςθσ(εμπειρικι, μζςω τθσ μίμθςθσ, 

χωρίσ μζκοδο) 

Δάςκαλοι( Κοδωρισ Καλτςάμθσ) 

Σ9: Ε: Ζχεισ κάνει μουςικζσ ςπουδζσ; 

Α: Ναι ζχω κάνει ςτθν Άρτα ςτο Τμιμα Λαϊκισ και Ραραδοςιακισ 

Μουςικισ όπου εκεί αςχολικθκα με τθν πολίτικθ λφρα ςαν ειδικότθτα 

από μόνοσ μου με τθν Κρακιϊτικθ λφρα. Υπάρχουνε κάποια κοινά 

ςτοιχεία ςε τεχνικι είναι πάρα πολφ κοντά τα δυο όργανα υπάρχει 

διαφορετικό κοφρδιςμα βζβαια αυτό αυτό ζχω κάνει. 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ(Τ.Ε.Λ. Θπείρου: Τμιμα 

λαϊκισ και παραδοςιακισ μουςικισ) 

Μακθτεία ςε άλλα είδθ μουςικισ(πολίτικθ λφρα, 

Κρακιϊτικθ λφρα) 

Α: Θ διδαςκαλία ςτο μουςικό ςχολείο με τον Καλτςάμθ ιτανε δυο ι τρία 

άτομα facetoface αυτό το μάκθμα μάκθμα ασ ποφμε. Βζβαια δεν γινότανε 

με τθν λογικι του μακιματοσ δθλαδι όπωσ ςου είπα δεν υπάρχει 

μζκοδοσ διδαςκαλίασ για αυτό το όργανο οπότε ζβλεπα και ζπαιηα πάλι, 

απλά δεν υπιρχε όλο το γφρω γφρω ο χορόσ ,το γλζντι αυτό. 

Διαδικαςία μάκθςθσ(εμπειρικι, μζςω τθσ μίμθςθσ-

βλζπεισ και παίηεισ, χωρίσ μζκοδο) 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ( μουςικό ςχολείο 

Δράμασ) 

Δάςκαλοι( Καλτςάμθσ Κεόδωροσ) 

Σ10: Καταρχάσ να το πιάςουμε λίγο πιο παλιά όταν ςτθ Δράμα 

μεγαλωμζνοσ εγϊ ςτο λφκειο Ελλθνίδων Δράμασ ςαν χορευτισ με 

δάςκαλο τον Χριςτο τον Ραπακϊςτα ζρχεται θ πρϊτθ επαφι με τα χωριά 

τθσ Δράμασ, με μουςικοφσ από τθ Δράμα, μια ςειρά εκδθλϊςεων μια 

ςειρά παραςτάςεων και ζξω από τθν Δράμα που ζπαιρνε ηυγίεσ το λφκειο 

από όλα τα χωριά ζκανε … 

Το πρϊτο ερζκιςμα/επαφι με τθν μουςικι(χωρία –

μουςικοί τθσ Δράμασ) 

Δάςκαλοι( Χριςτοσ Ραπακϊςτασ) 

Τυπικι μουςικι εκπαίδευςθ( Λφκειο Ελλθνίδων 

Δράμασ) 
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Πίνακασ 3: Διαδικαςία κωδικοποίθςθσ - Ερευνθτικό Ερϊτθμα 2 

 

Ρίνακασ 3: Διαδικαςία κωδικοποίθςθσ  

Ερευνθτικό ερϊτθμα 2: Μουςικι διδαςκαλία: Θ δικι τουσ δράςθ ωσ 

δάςκαλοι 

 

Σ2:   Ε:Διδάςκεισ ; 

A: Πχι νομίηω πϊσ δεν είμαι καλόσ δάςκαλοσ, νομίηω πϊσ κάποιοι άλλοι κα 

ιταν καλφτεροι δάςκαλοι από μζνα και ασ μθν παίηουν καλφτερα από 

μζνα.Αυτό πρζπει να το ζχεισ, πιςτεφω, τθν διδαςκαλία πρζπει να τθν 

ζχεισ… 

 

Ανενεργι διδαςκαλία( υπιρξαν μακθτζσ ςτο 

παρελκόν) 

Αντιλιψεισ για τθν μουςικι εκπαίδευςθ(δεν είναι 

καλόσ δάςκαλοσ, τθν διδαςκαλία πρζπει να τθν 

ζχεισ) 

Σ2: Τα δικά μασ τα όργανα για να τα μάκει άνκρωποσ που ζχει μεράκι μόνοσ 

του κυρίωσ, κα του δείξω κάποια βαςικά πράγματα όπωσ ζμακα και εγϊ. 

Αυτόσ που ζχει μεράκι κα μάκει είτε ςε εμζνα κα είναι ςαν λυράρθ είτε ςε 

κάποιον άλλον θ ακόμα καλφτερα ςτον Κανάςθ. Κα φζρει για νταρζ θ ςε 

κάποιον άλλον κα του δείξουν κάποια βαςικά πράγματα Κα ςε διευκολφνει 

το γεγονόσ αν το ζχεισ λίγο κα πρζπει να το λζει θ καρδοφλα ςου και τα 

χζρια ςου δεν φτάνει να το λζει μόνο θ καρδοφλα ςου πρζπει να το λεν και 

τα χζρια ςου 

Ο κάκε μακθτισ διαφζρει( ςθμαςία ταλζντου, 

κζλθςθ/μεράκι για μάκθςθ) 

Σ3:  Θ πρϊτθ μου εμπειρία ιτανε αφοφ μασ πιραν πζντε Φεβρουαρίου του 

ενενιντα πζντε που είχα ζνα μακθτι. Ξεκίνθςα με ζνα μακθτι ςτο μουςικό 

ςχολείο τθσ Δράμασ. 

κυμάμαι τα πρϊτα χρόνια μασ ςτζλναν και φτιάναμε ςτα δθμοτικά ςχολεία 

τθσ περιοχισ εδϊ και ςε όλθσ τθσ Δράμασ 

εμπειρία μου ιτανε μπορϊ να πω καλι γιατί ο μακθτισ μου ιτανε ο 

Γιϊργοσ ο Ραςχάλθσ.  

εγϊ παράδειγμα που όταν παίηουμε εδϊ πζρα ςτο … είτε ςτο πανθγφρι 

μεταμορφϊςεωσ είτε ςτα ζξι με εφτά εφτά με οχτϊ του μθνόσ ζρχεται ο 

Ραποφτςθσ και κάποια άλλα θ παλιότερα ερχότανε και ο Αβραάμ ο 

Αλζξανδροσ είναι μακθτζσ μου παλιοί απ’ τουσ μεγάλουσ … θ ο Γιϊργοσ ο 

Μαυρίδθσ 

…ακοφγοντασ νομίηω μακαίνουν και αυτό όταν φυτευτεί από μικρι θλικία 

ςτο παιδί μετά του μζνει. Ρϊσ μακαίνει ; Πταν αρχίςει ο παπποφσ και 

παίρνει ζνα εγγόνι και αρχίηει τραγουδάει, …  και ζτςι το παιδί μπορεί να 

μθν το τραγουδιςει τα πρϊτα χρόνια όταν πάει ςχολείο αλλά φυτεφεται 

ζτςι 

νομίηω φυτεφεισ ζνα ςπόρο και μζνει ςτο παιδί και ςυνεχίηει ζτςι ζτςι λίγο. 

Τα παιδιά εγϊ ςου είπα ότι ακοφγοντασ και μακαίνοντασ αλλά το κακό είναι 

ότι δεν μακαίνουν όλα, 

Ενεργι διδαςκαλία 

Ρλαίςια διδαςκαλίασ(μουςικό ςχολείο Δράμασ, 

παλιότερα ςε δθμοτικά ςχολεία) 

 

 

Μακθτζσ (Γιϊργοσ Ραςχάλθσ, Αλζξανδροσ 

Ραπουτςισ, Αβραάμ) 

 

 

 

 

Διαδικαςία /τρόποι διδαςκαλίασ(φυτεφοντασ το 

άκουςμα από μικρι θλικία) 
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Σ3: Τα παιδιά εγϊ ςου είπα ότι ακοφγοντασ και μακαίνοντασ αλλά το κακό 

είναι ότι δεν μακαίνουν όλα, αυτό είναι το κακό να ςυνεχίςει από μζνα 

παράδειγμα κάποιοσ μπορεί να πάκω κάτι και να μθν παίξω να μθν παίηω, 

μετά κα πρζπει να χρειάηονται χρειάηεται όταν κα γίνει μια εκδιλωςθ κα 

πρζπει να ψάχνουνε οργανοπαίχτεσ τι να πω ξζρω εγϊ εφχομαι κάποιοσ από 

τουσ πιτςιρικάδεσ να μάκουνε λφρα και να ςυνεχίςουν. 

 Μςωσ και εμείσ οι ίδιοι που δεν ςπρϊξαμε τθ κζλθςθ, ξζρω εγϊ το ςπίτι, τα 

ίδια τα παιδιά τι να πω ξζρω εγϊ ίςωσ και εμείσ να φταίμε, δεν πιζςαμε 

περιςςότερο να μου πεισ τι να πιζςεισ αν δεν το κζλει το ίδιο το παιδί 

.Ραράδειγμα εςείσ οι φοιτθτζσ ζρχεςτε και κάνετε αυτι τθν όλθ εργαςία και 

μακαίνετε παραδοςιακά όργανα τοπικά και δίνετε ζναν αγϊνα για να 

μάκετε πρζπει να ςυνεχίςετε για να ψάχνετε ψάχνετε τα παιδιά εδϊ δεν … 

ξζρω εγϊ τι να πω που να το δθλϊςω δεν ξζρω. 

…κοίταξε όλοι δεν ζχουν το χάριςμα αυτό δθλαδι να διδάςκουνε εκτόσ όςο 

και καλόσ να είςαι είναι ο ςκοπόσ να μπορείσ να μεταδϊςεισ ςτον άλλον 

τθν… όχι εντάξει να μπορείσ να τον μάκεισ να παίηει ςωςτά και καλά, εντάξει 

τϊρα ςτον κάκε ζνα κάκε ζνασ δεν μπορεί να ζχει τθν ίδια αντίλθψθ άλλοσ 

είναι πιο… αρπάηει πιο εφκολα, άλλοσ λιγότερο και άλλοσ ζχει κζλθςθ θ 

κζλθςθ είναι … και ςτουσ μουςικοφσ νομίηω πρζπει να ζχεισ το χάριςμα θ 

τθν κζλθςθ θ ξζρω εγϊ τθν όρεξθ. 

 

Ζλλειψθ μακθτϊν /κζλθςθσ για μάκθςθ 

 

 

 

Αντιλιψεισ για τθν μουςικι εκπαίδευςθ(ελπίδα για 

τθν φπαρξθ μακθτϊν) 

 

 

 

 

 

 

Αντιλιψεισ για τθν μουςικι εκπαίδευςθ(χάριςμα 

διδαςκαλίασ, μεταδοτικότθτα) 

Ο κάκε μακθτισ διαφζρει(ςθμαςία ταλζντου, 

κζλθςθσ για μάκθςθ) 

Σ5: Κατά καιροφσ υπιρχανε  αυτι τθ ςτιγμι όχι δεν ζχω κάποιον μακθτι, κα 

μποροφςα να ζχω άμα ζμενα ςτθ Δράμα γιατί είναι μερικά πιτςιρίκια που 

κζλουν να μάκουν αλλά θ απόςταςθ είναι λίγο δφςκολθ 

Α: Επειδι ιτανε νζοι γκαϊντατηίδεσ αυτοί ςυνικωσ αυτό που 

επικεντρωνόμουν ιταν να τουσ μάκω να κουρδίηουν το όργανο τουσ αυτό 

ιταν για αρχι , μικρζσ μελωδίεσ , ςυχνζσ επαναλιψεισ ,ποτζ δεν τουσ 

μάκαινα το τραγοφδι εγϊ κάποια κομματάκια από το τραγοφδι πάντα 

διάλεγα τα οποία είναι χαρακτθριςτικά για να καταλάβει ο άλλοσ και τι 

τραγοφδι του παίηεισ. Είναι πολφ πιο εφκολο να εςτιάςεισ ςε δυο τρία 

γυρίςματα που τα λζμε εμείσ παρά να του δϊςεισ ζνα καλό ςφνολο, το 

ςφνολο κα το βρει αυτόσ δε… νομίηω αυτόσ είναι ο τρόποσ που ζδειχνα αλλά 

είναι όργανο που δφςκολα… δε κουρδίηεται δφςκολα, δφςκολα μπορεί να 

ςου μεταφζρει ο άλλοσ τον τρόπο που το κουρδίηεισ. Δθλαδι ςτθν ουςία 

κουρδίηεισ μόνο με το αυτό ςου οι κινιςεισ του χεριοφ είναι το ελάχιςτο που 

μπορείσ να δείξεισ ςε κάποιον. Από εκεί και πζρα είναι το αυτί του πϊσ κα 

καταλάβει τι ζκανε το χζρι του αυτό είναι λίγο δφςκολο γιατί δεν είναι όπωσ 

μια κικάρα που υπάρχει ζνα… ςου δίνει ζνα τόνο παίηεισ με καλαμάκια , με 

δζρματα. 

Ανενεργι διδαςκαλία(παλιότερα υπιρχανε μακθτζσ, 

περιςςότεροι μακθτζσ ςτθν Δράμα από ότι ςτον 

Βϊλακα) 

 

 

Διαδικαςία/τρόποι διδαςκαλίασ(κοφρδιςμα του 

οργάνου, μικρζσ μελωδίεσ, ςυχνζσ επαναλιψεισ, 

εςτίαςθ ςε μικρά πράγματα, κινιςεισ χεριϊν) 

Σ5: Το κακό είναι ότι αυτά που γνωρίηουμε εμείσ και αυτά που ζχουμε ηιςει 

εμείσ, δεν μποροφμε αυτά να τα μεταφζρουμε ςτθ νεολαία ακόμα 

κατάλαβεσ; Για αυτό απαιτϊ τίποτα από τθν νεολαία, εδϊ ακόμα δεν 
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μποροφμε να τα κοντρολάρουμε για να μποροφμε να τουσ παρουςιάςουμε, 

θ νεολαία δεν μπορεί να τα γνωρίςει αυτά για αυτά που μιλάω εγϊ είμαι 

ςίγουροσ ότι πζταγμα τουσ λόγω θλικίασ. Καταρχιν ςαν ότι ςαν ογρότατοι 

και αυτό που βλζπουνε αυτοί ςαν παράδοςθ δεν είναι αυτό που είδα εγϊ, 

εγϊ ακόμα δεν είμαι ςε κζςθ, οφτε ζχω τισ γνϊςεισ , οφτε μπορϊ ακόμθ να 

το κάνω να τουσ δείξω αυτό που νιϊκω οπότε για αυτό ςου λζω αυτό το πιο 

ςθμαντικό είναι να μποροφμε να δθμιουργιςουμε μια εικόνα τθσ 

παράδοςθσ μασ ζνα ςφνολο τζλοσ πάντων. Τουλάχιςτον ζνασ νζοσ μετά από 

είκοςι χρόνια να μπορεί να το δει, να ζχει τόςεσ πλθροφορίεσ ϊςτε να 

μπορεί να αςχολθκεί με αυτό ασ ποφμε, να υπάρχει κάποιο αρχείο 

τουλάχιςτον. Ε λίγο όχι θ νεολαία δεν δείχνει να αςχολείται με αυτό το 

πράγμα του Βϊλακα τουλάχιςτον. 

Αλλά είναι αυτό δεν γνωρίηουνε δθλαδι μιλάω με νζουσ και με … ξζρω ότι 

δεν γνωρίηουν για αυτό που τουσ λζω, αυτό το μεγαλείο που κζλω να 

παρουςιάςω αλλά προςπακοφμε και εμείσ να μακαίνουμε και νομίηω κα 

ζχουμε αποτελζςματα εντάξει αφοφ ςϊςαμε τον ςτοίχο κάτι κα βροφμε να 

αφιςουμε.  

 

 

Αντιλιψεισ για τθν εκπαίδευςθ(διαφορετικζσ 

εμπειρίεσ από τθν νεολαία, διαφορετικι όψθ για 

τθν παράδοςθ ςε ςχζςθ με τθν νεολαία, δυνατότθτα 

εναςχόλθςθσ ςτο μζλλον) 

 

 

 

Ζλλειψθ μακθτϊν /κζλθςθσ για μάκθςθ 

 

 

 

Σ6: Ε: Άρα διδάςκεισ τϊρα και εςφ. 

Α1: Ναι ζκανα κάποια μακιματα εδϊ ςτο ςφλλογο 

 Δθλαδι εμείσ ξεκινιςαμε εδϊ κάποια μακιματα ιρκα και εγϊ ςε κάποια 

και παιδιά και πιο μεγάλουσ 

Αν και εγϊ τουσ μάκαινα ότι ζμακα και εγϊ πιο πρακτικά απλά τουσ δίνεισ 

ζνα μποφςουλα που λζμε να μάκουν να χειρίηονται τθν γκάιντα όχι πϊσ κα 

παίξουν, πϊσ κα παίξεισ είναι από μζςα ςου βγαίνει δεν είναι 

 

Ενεργι διδαςκαλία 

Ρλαίςια διδαςκαλίασ(πολιτιςμικόσ ςφλλογοσ) 

Μακθτζσ (παιδιά και μεγάλοι) 

Διαδικαςία /τρόποι διδαςκαλίασ(αυτοδίδαχτα, 

χειριςμόσ οργάνου όχι παίξιμο) 

Αντιλιψεισ για τθν εκπαίδευςθ(το πϊσ κα παίξεισ 

βγαίνει από μζςα ςου) 

Σ6: Ε: Μαρίνε εςφ ασ ποφμε, δείχνεισ ςε άλλα πιο μικρά παιδιά να παίηουν 

νταχαρζ; 

Α2: Ζχω δείξει, ςτα πιο προθγοφμενα χρόνια είχα δείξει ςε κάποια παιδιά 

και κοριτςάκια ικελαν να μάκουν ζδειξα και ςε κοριτςάκια και μάκανε και 

παίηουν . 

Α2: Και παίηουν, ζχω όμωσ ζχω δείξει ςε κάποια παιδιά αυτά που κζλουν 

ιρκαν μου είπαν ξζρω εγϊ κζλω να μασ μάκεισ άμα γίνεται και ερχόμαςταν 

εδϊ τουσ μάκαινα και ζμακαν και αυτό το κοριτςάκι κιόλασ παίηει ζνα που 

ζμακε. 

…ζμακαν αρκετοί χάρθ των καιρϊν αλλά τελείωσ αυτοδίδαχτα ζτςι;  Οφτε με 

νότεσ, οφτε με μουςικι. 

Ενεργι διδαςκαλία 

 

Μακθτζσ (αγόρια και κορίτςια) 

 

 

Ρλαίςια διδαςκαλίασ(πολιτιςμικόσ ςφλλογοσ) 

Διαδικαςία /τρόποι διδαςκαλίασ(αυτοδίδαχτα, , 

χωρίσ νότεσ και μουςικι) 

Α: Αυτό που είπαμε πιο μπροςτά ζτςι με τον άλφα, βιτα τρόπο με νότεσ θ 

χωρίσ νότεσ θ ουςία είναι ότι θ παράδοςθ μασ ςυνεχίηεται, θ μουςικι 

παράδοςθ μακαίνουν νζα παιδιά και αυτό είναι πολφ κετικό ότι όταν από 

Αντιλιψεισ για τθν εκπαίδευςθ(ςυνζχεια τθσ 

παράδοςθσ) 
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γενικά ςε γενιά ςυνεχίηεται θ μουςικι αυτι παράδοςθ είναι είπαμε θ 

ταυτότθτα ενόσ χωριοφ. 

 

Σ8:  Διδάςκω ζχω και μακθτζσ, είχα ζχω όποιοσ κζλει, όποιοσ ενδιαφζρεται 

από παιδιά κυρίωσ από το χωριό από το Μοναςτθράκι πρόκυμα κα δείξω 

 

Εννοείται κλζβει λζει, πολφ κλζβει αυτόσ είναι ο ςκοπόσ να κλζψει και 

επειδι διδαςκόμαςτε και διδάςκουμε κακαρά με τθν όραςθ και με τθν ακοι 

γιατί βλζπουμε τα δάχτυλα και μακαίνουμε θ δείχνουμε με αυτόν τον τρόπο 

και ακοφγοντασ. Δεν ζχει πεντάγραμμο, δεν ζχει νότεσ τίποτα οφτε γραπτά, 

οφτε αςκιςεισ. Ο τρόποσ διδαςκαλίασ είναι αυτόσ, κα κακίςει ο μακθτισ 

απζναντι ςτον δάςκαλο κα βλζπει και βιμα βιμα νότα νότα ζνα ζνα τα 

δάχτυλα ξανά και ξανά μζχρι να το μάκει. 

γενικά ζτςι κυρίωσ διδάςκονται ςτα ςπίτια είτε από προςωπικι 

πρωτοβουλία και ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ οι ςφλλογοι οργανϊνουν 

μακιματα και μαηεφονται ςε ομάδεσ και μακαίνουν ζτςι.Αλλά πάντα ο 

τρόποσ διδαςκαλίασ είναι αυτόσ δθλαδι με το μάτι και με το αυτί. 

Ενεργι διδαςκαλία 

Μακθτζσ (κυρίωσ από το χωριό) 

 

 

 

Διαδικαςία /τρόποι διδαςκαλίασ( ‘’κλζψιμο’’, μζςω 

τθσ όραςθσ και ακοισ, βιμα-βιμα και μζςω τθσ 

επανάλθψθσ) 

 

 

Ρλαίςια διδαςκαλίασ(ςπίτια, ςφλλογοι,από το 

Μοναςτθράκι) 

Σ8: μάκαμε εγϊ προςωπικά χωρίσ να πλθρϊςω οφτε μια δραχμι ζτςι το 

ςζβομαι πάρα πολφ αυτό και για αυτό το λόγο και δεν παίρνω και να 

πλθρϊνομαι από τουσ μακθτζσ μου 

 

Ροτζ δεν μπορείσ να πεισ ότι τα ζχεισ μάκει όλα ακοφγοντασ λυράρθδεσ από 

άλλα χωριά όλο και κάτι ζχεισ να πάρεισ ςτοιχεία  κάποια ς’ αρζςουν τα 

υιοκετείσ εντάξει πάντα κλζβεισ με τθν καλι τθν ζννοια. 

 

 

Αντιλιψεισ για τθν εκπαίδευςθ(θ διδαςκαλίασ ωσ 

λειτοφργθμα,παντοτινι εξζλιξθ) 

 

Σ9:  Ζχω ναι ζχω μακθτζσ αυτό απλά προςπακϊ μζςα από κάποιεσ πιο 

ξεκάκαρεσ θχογραφιςεισ να διδάξω τθν ουςία του πράγματοσ. Αυτό ζχω 

ςτο μυαλό μου δθλαδι να δϊςω να καταλάβει ςτον άλλον ο ςυγκεκριμζνοσ 

που παίηει ασ ποφμε ςτθν ςυγκεκριμζνθ θχογράφθςθ πϊσ μπορείσ να 

πάρεισ κάποια χαρακτθριςτικά, πϊσ ξεχωρίηει θ μοναδικότθτα του κακενόσ 

γιατί ο κακζνασ είναι μοναδικόσ ςε αυτό το πράγμα. Θ ουςία είναι το κοινό 

ςτοιχείο ολονϊν αυτό εννοϊ να ξεχωρίηει και από εκεί και πζρα όλοι είναι 

μοναδικοί , όλοι ξεχωρίηουν κανζνασ δεν παίηει ίδια με κάποιον άλλον. 

Ακόμα και για μζνα είναι λίγο δφςκολο ςτο να βάλεισ πλαίςια διδαςκαλίασ 

κάποιεσ κινιςεισ, κάποιεσ τεχνικζσ, να ξεχωρίςεισ τροπικά και αρμονικά 

κάποια πράγματα για να τα δϊςεισ να τα καταλάβει ο άλλοσ. 

 

Ενεργι διδαςκαλία 

 

Διαδικαςία/τρόποι διδαςκαλίασ (απόκτθςθ 

χαρακτθριςτικϊν, μοναδικότθτα ςτο παίξιμο) 

 

 

 

Αντιλιψεισ για τθν εκπαίδευςθ(δυςκολία επιβολισ 

ςυςτθματικϊν πλαιςίων διδαςκαλίασ) 

Σ10: Είμαι δάςκαλοσ ςτον μορφωτικό ςφλλογο Ξθροποτάμου από το 2012 Ενεργι διδαςκαλία 
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αςχολοφμαι γενικά με τθ χοροδιδαςκαλία εμπειρικά χωρίσ πτυχίο Ρλαίςια διδαςκαλίασ(μορφωτικόσ ςφλλογοσ) 

Σ10: Σε ζνα χωριό ςαν τον Ξθροπόταμο που όποια εμφάνιςθ κάνουμε 

κάνουμε με Ξθροποταμιτικα δεν κάνουμε με κάτι με ντόπια τθσ Δράμασ 

τζλοσ πάντων εκεί δεν χρειάηεται να επζμβεισ τόςο πολφ, δεν χρειάηεται να 

είςαι τόςο επεμβατικόσ αυτό που κα πρζπει να κάνεισ ςτα παιδιά είναι να 

τουσ φζρεισ ςε επαφι με τθν μουςικι , να μάκουνε να ακοφνε μουςικι και 

μετά κα χορζψουν από μόνα τουσ αφοφ τα χουν πνευματικά υπάρχει 

γονιδιακι μνιμθ άλλωςτε ζτςι ε κα μποφν τα παιδιά κα χορζψουν 

 

Διαδικαςία /τρόποι διδαςκαλίασ(χωρίσ επεμβάςεισ, 

επαφι με τθν μουςικι, δθμιουργία ακουςμάτων) 

Θ ςθμαςία του ακοφςματοσ/τθσ ζκκεςθσ ςτο 

μουςικό περιβάλλον από μικρι θλικία 
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Πίνακασ 4: Διαδικαςία δθμιουργίασ κεμάτων - Ερευνθτικό Ερϊτθμα 1 

 

Πίνακας 4: Κωδικοί και ηα ζτεηικά αποζπάζμαηα : Διαδικαζία δημιοσργίας θεμάηων 

Ερ.Ερ.1: Μοσζική μαθηηεία 

Διαδικαςία μάκθςθσ Αυτοδιδαςκαλία 

Εγϊ παίηω γκάιντα ξεκίνθςα από δζκα χρονϊν εδϊ ςτο χωριό ςτον 

Ηιςθ τον Ηαμαδάνθ ζχει ςθμαςία αυτό που λζω ο άνκρωποσ ιταν 

εμπειροτζχνθσ δεν γνϊριηε νότεσ αλλά ιξερε τθν γκάιντα καλά να 

παίηει ασ ποφμε.(Συν.1) 

Τελείωσ εμπειρικά και μπακαλίςτικα μποροφμε να ποφμε, δθλαδι 

ζπαιηε μπροςτά μου και ζλεγε δεσ δεσ τι κάνουν τα δάχτυλα μου κα 

κάνεισ αυτό κα το κάνεισ εδϊ, αυτό κα το κάνεισ εκεί, δεν ιξερε από 

νότεσ δεν ιξερε τι παίηει και κατά κάποιο τρόπο αυτό είναι και λίγο 

καλό μποροφμε να ποφμε γιατί ςε αναγκάηει να ακοφσ πάρα πολφ. 

(Συν.1) 

… εκεί άκουγεσ τον δάςκαλο κι αν είχεσ και εςφ όντωσ ταλζντο τα 

άρπαηεσ και μάκαινεσ και αν ο δάςκαλοσ ιταν καλά και εςφ 

μποροφςεσ να τον μιμθκείσ καλά γινόςουν και εςφ ζνασ πολφ καλόσ 

μουςικόσ αυτό.(Συν.1) 

Στθν αρχι ζπαιηα ζτςι δίχωσ να είναι κουρδιςμζνθ αλλά νομίηω ότι 

μου ζκανε καλό γιατί ςυνικιςα το δοξάρι με το χζρι … πρόλαβα 

κυμάμαι να μάκω δυο τραγοφδια αλλά δεν ιξερα να κουρδίηω το 

όργανο …(Συν. 3) 

…ε είχε ςχζςθ με τουσ Ρφργουσ πιγαινα εκεί ςτο ςπίτι μου κοφρδιηε 

τθ λφρα και με ζδειχνε ςυγχρόνωσ…ιταν λίγο παράξενοσ δεν ζδειχνε 

ςτουσ υπόλοιπουσ  τϊρα εμζνα με ςυμπάκθςε…Τελικά ζμακα πολλά 

τραγοφδια από αυτόνα…Τελικά αφοφ απολφκθκα πιγαινα και ςτον 

Αβραάμ με ζδειχνε και ο Αβραάμ από ζνατραγοφδι(Συν.3) 

… το κακό ότι δεν είχα να ακοφςω ζνα οργανοπαίκτθ πωσ το παίηει 

παράδειγμα το τραγοφδι να μου το δείξει ζτοιμο και ό,τι ζβγαηα το 

ζβγαηα από τθ φωνι, άκουγα τον παπποφ που τραγουδοφςε με 

ζλεγε να ζτςι τραγουδιζται το τραγουδοφςε και εγϊ το ζβγαηα ςτθ 

λφρα. (Συν.3) 

Εγϊ να μάκω για Δράμα κοίταξα μετά μόνοσ μου να ςυνεχίςω 

από καταγραφζσ κι από δικιά μου ζρευνα (Συν.1) 

… βαςικά είμαι ο δάςκαλόσ μου… (Συν.3) 

…θ Γκάιντα… ιταν καμία  δεκαζξι δεκαεπτά χρονϊν όταν πιρα 

και πολεμοφςα να μάκω μόνοσ μου  γιατί δεν είχαμε ξζρω εγϊ 

γκαϊντατηίδεσ  δεν… να βλζπω κανζναν να παίηει… (Συν.4) 

… και ζτςι, ζγινε άκουγα τθ Γιαγιά που τραγουδοφςε και ό,τι 

τραγουδοφςε ζπαιηα. (Συν.4) 

… αλλά μετά με το αυτί άκουγα και ε… μετά επθρεάςτθκα από 

… ξζρω πολφ καλά τον Βαςίλθ τον Καρακοφςθ , τον Μακρι, 

γενικά τουσ οργανοπαίκτεσ εδϊ που μιμοφμαςτε. (υν.5) 

…Και εγϊ όντωσ τζλειωςα με το τι… πιρα τθν γκάιντα πιγα 

πάνω ςτο πεφκα μζχρι το πρωί κατάφερα να τθν ζχω ζτςι με 

λίγο αζρα μζςα ζτςι ξεκίνθςα… (Συν.5) 

Επθρεάςτθκα πολφ από ζναν παλιό γκαϊντατηι από τον 

Ξθροπόταμο επίκετο δεν κυμάμαι Κόδωρο τον λζγανε, ο 

οποίοσ ηοφςε ςτθν Βουλγαρία και ζπεςε ςε μασ ζνα cd με 

μερικά τραγουδάκια του πολφ καλό χρϊμα και αυτόσ το χρϊμα 

τθσ περιοχισ μασ. (Συν.5) 

Από ζνα ςθμείο και μετά όταν νομίηεισ ζχεισ αποκτιςει μια 

εμπειρία, ζχεισ μάκει καλά το όργανο μπορείσ και μόνο με το 

άκουςμα να βγάλεισ κάτι να το παίξεισ.(Συν.8) 
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Κοίταξε να ςου πω τα πρϊτα βιματα όταν πιρα τθ λφρα 

ζπαιηατο μόνο που ζπιανα πάνω το δοξάρι ,νομίηω είπα και 

πιο μπροςτά ότι ζνα καλό μου με ζκανε παρόλο που δεν ιξερα 

ςυνικιςε το χζρι πάνω ςτο δοξάρι … πιγαινα ςτον Αβραάμ και 

με ζλεγε με ζδειχνε ζτςι ζτςι ζτςι κατζβαςε το δάχτυλο πιο 

κάτω. Δεν ιξερε ο άνκρωποσ να το εξθγιςει ότι πάνε ςτθ 

παρακάτω νότα με ζλεγε με το δάχτυλο κατζβα κάτω ( Συν.3)  

πιγα κάνα δυο φορζσ ςε αυτόν ζτςι να μου δείξει Γκάιντα… 

Μετά από ζνα χρόνο μου λζει ζλα λζει να ςου δείξω λάκοσ 

λζει δρόμουσ λζει εςφ παίηεισ ζναν δρόμο,ζλα να ςου δείξω 

λζει εςφ παίηεισ ζνα δρόμο λζει ζλα να ςου δείξω άλλουσ δυο 

δρόμουσ λζει και από εκεί και μετά όταν μείξαν τα πράγματα 

ξεκίνθςε και ανζβθκεμε τθν Γκάιντα. Δεν κα  ςου δείξω 

τραγοφδια λζει τα τραγοφδια κα τα βγάλεισ και μόνοσ ςου 

λζει, εγϊ κα ςου δείξω μόνο τον δρόμο λζει από εκεί και πζρα 

λζει μόνοσ ςου(Συν.4) 

Ζμακα μζςω … δεν μπορϊ να πω ότι είμαι αυτοδίδαχτοσ γιατί 

άκουγα μια παλιάθχογράφθςθ που είχαν κάνει κάπου ςτο 

ογδόντα ο παλιόσ μασ ο γκαϊντατηισ, λεγότανε Γιαννάκθσ 

Ρζτροσ… Αγόραςαν ζνα καςετόφωνο και γράψανε μια καςζτα 

και από εκείνθ τθν καςζτα ζμακα να παίηω εγϊ και υπιρχε 

ξάδελφόσ μου κάπου ςτο ενενιντα ζνα αςχολικθκε με τθν 

γκάιντα. Ριρα κάποιεσ γνϊςεισ από τον Αντϊνθ τον 

Τςαλμπάςθ … (Συν.5) 

Είχα το ερζκιςμα με τθν γκάιντα αλλά επζλεξα άλλο όργανο 

και όταν πιγα Δευτζρα γυμναςίου για να πάω ςτθν Τρίτθ 

γυμναςίου μου καρφϊκθκε θ γκάιντα ςτο μυαλό και ξεκίνθςα 

γκάιντα.(Συν.6) 

 Ζμακα με δάςκαλο ναι ζμακα δάςκαλο αλλά ο δάςκαλοσ μου 

είναι ζνασ πολφ καλόσ γκαιντατηισ… δεν κα ςου μάκω γκάιντα 

κα ςου δείξω τον τρόπο, από εκεί και πζρα είναι ςτο χζρι ςου. 

Και όντωσ αυτόσ μου ζδειξε ζνα μποφςουλα να ςτο πω όχι 

ακριβϊσ με νότεσ και παρτιτοφρεσ και αυτά, μου ζδειξε ζνα 

τρόπο να πϊσ χειρίηομαι τθν γκάιντα όχι να μάκω γκάιντα και 

μου είπε ζμακεσ να χειρίηεςαι τθν γκάιντα τϊρα είναι ςτο χζρι 

ςου τι κα κάνεισ…. Ζβαηα τισ καςζτεσ άκουγα τισ καςζτεσ και 

κακόμουν δίπλα ςτο καςετόφωνο με τθν γκάιντα, άκουγα ζνα 

τραγοφδι το ςταματοφςα το ξαναγυρνοφςα από τθν αρχι… 

(Συν.6) 

Δάςκαλοι 

…εδϊ ςτο χωριό ςτον Ηιςθ τον Ηαμαδάνθ…(Συν.1) 

…ο Γιϊργοσ ο Τουλοφμθσ... (Συν.3) 

ΡαπακανάςθσΚατςοφρασ(Συν.3) 

Κατςοφρασ(Συν.3) 

…ο Αβραάμ… και ςτθν ουςία από τρεισ ανκρϊπουσ τρείσ 

δάςκαλοι ιτανε ο Τουλόφμθσ ο Γιϊργοσ , ο 

Ραπακανάςθσ ο Κατςοφρασ και ο ςυγχωρεμζνοσ ο 

Αβραάμ… (Συν.3) 

Μετά τα πρϊτα βιματα μασ τα ζδωςε ο Γιϊργοσ… και 

απ’ τον Κατςοφλθ και απ’ τον Αβραάμ.(Συν.3) 

… και γνϊριςα τον Ηθματάνο τον Ηιςθ… πιγα κάνα δυο 

φορζσ ςε αυτόν… (υν.4) 

…Κόδωρο… (Συν.5) 

…ζμακα από τον παπποφ μου… (Συν.6) 

…είχαμε δάςκαλο τον κφριο Νίκο Τουλοφμθ… (Συν.8) 

Εγϊ αργότερα πιγαινα και ςτον Ξθροπόταμο, διδάχτθκα 

και από τον Δεμίςθ τον Αβραάμ και αυτόσ ζνασ από 

τουσ…  κεωρϊ απ ’τουσ καλφτερουσ λυράρθδεσ τθσ 

Δράμασ ιταν.(Συν.8) 

…Καλτςάμθ… (Συν.9) 

…με δάςκαλο τον Χριςτο τον Ραπακϊςτα… (Συν.10) 

Μακθτεία ςε άλλα είδθ μουςικισ 

Ναι ναι λζει εςφ κα μάκεισ εφκολα, ζπαιηεσ λζει και 

τρομπζτα… (Συν.5) 

 

…ξεκίνθςα άλλο όργανο να μακαίνω, μάκαινα 

παραδοςιακό κανονάκι… (Συν.6) 
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…πιγαινα ςτον μπάρμπα και τον ζλεγα παίηω μια ιςτορία από 

παλιά, δείξε μου ζνα τραγοφδι, πεσ μου αυτό και μου ζδειχνε 

καςζτεσ ξζρω εγϊ κανζνα cd , κανζνα τραγοφδι ζτςι. 

Α2: Και εγϊ ζτςι πριν με καςζτεσ … οι καςζτεσ να ακοφω(Συν.6) 

Α2: Εγϊ ασ ποφμε ζτςι ζμακα τραγοφδια από αυτό. 

Α1: Ζτςι ναι ζτςι το ζχω δϊςει εγϊ και ςε παιδιά που μάκαιναν 

για να ζχουν ακοφςματα και από τουσ παλιοφσ αυτό ναι το ζχω 

δϊςει εντάξει .Εγϊ ζτςι ζμακα γκάιντα ασ ποφμε άκουγα 

εκείνεσ τισ καςζτεσ και ζμακα από εκεί, για αυτό το ςκοπό 

μπορεί να εξυπθρετιςει καλά(Συν.6) 

 

Ε: Από αυτόν μάκατε τα τραγοφδια ασ ποφμε τα τοπικά ; 

A: Τθ μουςικι. 

Ε: Τθ μουςικι. 

Α: Τα τοπικά απ’ τθ πεκερά μου… (Συν.7) 

Μόνο ακοφγοντασ, αυτά δεν μακαίνονται, κα τα ακοφσ και κα 

τα μάκεισ, το cd που υπάρχει… (Συν.7) 

 

Εννοείται, κλζβει λζει; πολφ κλζβει, αυτόσ είναι ο ςκοπόσ να 

κλζψει και επειδι διδαςκόμαςτε και διδάςκουμε κακαρά με 

τθν όραςθ και με τθν ακοι γιατί βλζπουμε τα δάχτυλα και 

μακαίνουμε ι δείχνουμε με αυτόν τον τρόπο και ακοφγοντασ. 

Δεν ζχει πεντάγραμμο, δεν ζχει νότεσ τίποτα οφτε γραπτά, οφτε 

αςκιςεισ. Ο τρόποσ διδαςκαλίασ είναι αυτόσ, κα κακίςει ο 

μακθτισ απζναντι ςτον δάςκαλο κα βλζπει και βιμα βιμα 

νότα νότα ζνα ζνα τα δάχτυλα ξανά και ξανά μζχρι να το μάκει. 

Αυτόσ είναι ο τρόποσ διδαςκαλίασ και προςπακείσ να κλζψεισ 

και εγϊ ακόμα και τϊρα που είμαι ςτθν θλικία που είμαι ζτςι 

και βρεκϊ ςε ζνα γλζντι με λυράρθδεσ δεν το κρφβω ότι 

προςπακϊ να κλζψω.(Συν.8) 

 

 

… εκεί αςχολικθκα με τθν πολίτικθ λφρα ςαν ειδικότθτα 

από μόνοσ μου με τθν Κρακιϊτικθ λφρα… (Συν.9) 

Μουςικό οικογενειακό περιβάλλον 

… εγϊ πιςτεφω κυρίωσ  πϊσ είναι πωσ  κα μεγαλϊςει ζνα 

παιδί πϊσ κα μεγαλϊςεισ ζνα παιδί. Αν ζνα παιδί ηιςει 

ςε ζνα περιβάλλον με κεμενζδεσ, νταρζδεσ και γκάιντεσ 

κάποια ςτιγμι κα τθν φάει τθν φλαςιά νομίηω είτε ςτθν 

εφθβεία είτε μεγαλφτεροσ ζτςι πιςτεφω, μπορεί και όχι 

αλλά νομίηω είναι το πϊσ κα μεγαλϊςει το παιδί, 

ςίγουρα κα μετριςει το ότι κάποιοι από τουσ προγόνουσ 

του ιτανε μουςικοί αλλά μετράει νομίηω… (Συν.2) 

Είχα τθν τφχθ να ζχω από κάτω τον παπποφ να πθγαίνω 

άμεςα … (Συν.2) 

… είπα ο πατζρασ μου ιταν ψάλτθσ, ο παπποφσ 

τραγουδοφςε…είχαμε τον αδελφό τθσ γιαγιάσ που ζπαιηε 

λφρα… (Συν.3) 

…ο παπποφσ τραγουδοφςε… λίγο λίγο όλοι.(Συν.3) 

 …άκουγα τον παπποφ… (Συν.3) 

…άκουγα τθ γιαγιά… (Συν.4) 

Ιμουνα ςε μουςικι οικογζνεια τα άκουγα τα 

τραγοφδια.(Συν.5) 

Στθν οικογζνειά ςασ που είπατε ότι τραγουδοφςε ο 

μπαμπάσ ςασ και ο παπποφσ ςασ και θ γιαγιά ςασ… 

(υν.5) 

Ζμακα ο παπποφσ μου ιταν μουςικόσ… (Συν.6) 

Ε: Είςτε δθλαδι από μια οικογζνεια μουςικϊν ασ ποφμε 

να το ποφμε ζτςι. 

Α: Ζτςι.(Συν.7) 

… άκουγα από τισ γιαγιάδεσ… (Συν.7) 

Πχι κανείσ δεν παίηει από τθν οικογζνεια μου, δεν ζχουμε 

μουςικι παράδοςθ ςτθν οικογζνεια είμαι ο μοναδικόσ 

καμία ςχζςθ δθλαδι κανείσ …(Συν.8) 
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Εντάξει βαςικά τα πρϊτα βιματα τα βαςικά ασ ποφμε για τθ 

λφρα πϊσ να τθν κρατάσ, τον τρόπο παιξίματοσ. Αυτά τα 

διδαχτικαμε απ’ τουσ δαςκάλουσ για πολφ καιρό για μινεσ 

μακαίναμε δεν μποροφςε ασ ποφμε …και από μόνοσ ςου μετά 

ςτθν αρχι δεν μπορείσ ασ ποφμε να ακοφςεισ κάτι και να το 

παίξεισ αν δεν γνωρίηεισ καλά το όργανο και ιμαςταν για πολφ 

καιρό υπό τθν κακοδιγθςθ των δαςκάλων μασ… Διδάχτθκα 

πάρα πολλά πράγματα και από αυτόν και ςχετικά με τθν 

τεχνικι ασ ποφμε ςτο παίξιμο και για τθν καταςκευι τθσ λφρασ 

διδάχτθκα από αυτόν πολλά πράγματα.(Συν.8) 

 

Ξεκίνθςα να παίηω δίπλα του βλζποντασ να ακουλουκάω τθν 

τςζτα και όλουσ τουσ υπόλοιπουσ μουςικοφσ παίηοντασ 

νταϊρζ… ( Συν.9) 

…δεν υπιρχε ουςιαςτικά μζκοδοσ διδαςκαλίασ , παίηουμε 

όλοι μαηί, βλζπεισ και κάνεισ και ζτςι ιταν και το μάκθμα…      

( Συν.9) 

 

Θ διδαςκαλία ςτο μουςικό ςχολείο με τον Καλτςάμθ ιτανε 

δυο ι τρία άτομα facetoface αυτό το μάκθμα μάκθμα ασ 

ποφμε. Βζβαια δεν γινότανε με τθν λογικι του μακιματοσ 

δθλαδι όπωσ ςου είπα δεν υπάρχει μζκοδοσ διδαςκαλίασ για 

αυτό το όργανο οπότε ζβλεπα και ζπαιηα πάλι… ( Συν.9) 

 

… ο παπποφσ μου που ζπαιηε νταϊρζ(Συν.9) 

Αςχολία/Παιχνίδι με τθν μουςικι από μικρι θλικία 

… το πϊσ μεγαλϊνει κάποιοσ άνκρωποσ εγϊ μεγάλωςα 

ζτςι δεν κυμάμαι να παίηω με παιχνίδια δθλαδι κυμάμαι 

να παίηω με νταρζδεσ και με λφρεσ.(Συν.2) 

… ζπαιξα πρϊτθ φορά ςε παράςταςθ εφτά χρονϊν… 

(Συν.2) 

… λφρα είχα πιάςει ςτα χζρια μου ζξι χρονϊν… (Συν.4) 

… από πολφ μικρι θλικία , ιμουνα γφρω ςτα πζντε 

χρονϊν... Με ζπαιρνε μαηί του όταν ιμουν μικρόσ…   

(Συν.6) 

 

Θ ςχζςθ μου με τθ μουςικι από παιδί ασ ποφμε το είχα 

μεράκι τραγουδοφςα… (Συν.7) 

Σοπικό-Δραμινό/Μθ Δραμινό-Μθ τοπικό θμαςία επιμονισ ςτθν κακθμερινι μελζτθ 

… δυο περιοχζσ Κράκθ με Δράμα ζχουμε λίγο τθ τάςθ εδϊ να 

τισ μπερδεφουμε ςε όλα τα όργανα… (Συν.1) 

…Κράκθ όμωσ καμία ςχζςθ με εδϊ με τα δικά μασ τα ντόπια… 

(Συν.6) 

…αλλά ςτο χωριό είναι τα τοπικά τα δικά μασ που 

παίηουμε.(Συν.6) 

…τοπικά… (Συν.7) 

Ρεριττό να ςου πω ότι το επόμενο εξάμθνο κάκε μζρα 

τρεισ με τζςςερισ ϊρεσ κάκε μζρα ζπαιηα λφρα και ςε 

τζςςερισ πζντε μινεσ ζπαιξα και ςε παράςταςθ ναι 

ςακατεφτθκα πολφ, το πιρα εγωιςτικά απλά όλα μου 

ιρκανε παίηοντασ μου ιρκανε όλα αυτά.(Συν.2) 

…ξανά ξανάξανάξανάϊςπου ζμακα όλα τα τραγοφδια του 

χωριοφ… (Συν.6) 
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Πρόγονοι που ζπαιηαν/παίηουν μουςικι Συπικι μουςικι εκπαίδευςθ 

…όταν ζχεισ τον παπποφ και παίηει λφρα ζμακα να παίηω με 

εφκολα νομίηω εφκολα ζμακα να παίηω λφρα. (Συν.2) 

…είπα ο πατζρασ μου ιταν ψάλτθσ, ο παπποφσ 

τραγουδοφςε…είχαμε τον αδελφό τθσ γιαγιάσ που ζπαιηε 

λφρα… ο κείοσ του παπποφ ζπαιηε γκάιντα… (Συν.3) 

… ο παπποφσ τραγουδοφςε…και ο μπαμπάσ αλλά με το 

πεκερόμου μαηί παίηουμε με ςυνοδεφει ςτο όργανο και 

τραγουδάει και αυτόσ και θ πεκερά μου… (υν.3) 

… μεγάλωςα με παπποφ , με γιαγιά, ο παπποφσ μου 

τραγουδοφςε τα τραγοφδια που παίηω, θ γιαγιά μου το ίδιο, θ 

μάνα μου.(Συν.5) 

…τραγουδοφςε ο μπαμπάσ ςασ και ο παπποφσ ςασ και θ γιαγιά 

ςασ, παίηανε ίςωσ κάποιο όργανο ; 

A: Πχι όχι όργανο όχι.(Συν.5) 

… παπποφ μου… (υν.6) 

…άκουγα από τισ γιαγιάδεσ … (Συν.7) 

… ιταν ο παπποφσ μου που ζπαιηε νταϊρζ ο Αλζκοσ ο 

Ραπουτςισ.(Συν.9) 

…μετά ςυνζχιςα ςτο μουςικό ςχολείο τθσ Δράμασ… 

(Συν.1) 

…τρομπζτα είχαμε παλιά μια φιλαρμονικι εδϊ ςτο 

χωριό αλλά ιταν για ζνα φεγγάρι.(Συν.5) 

Ιμουνα… εγϊ πιγαινα μουςικό γυμνάςιο ςτθ Δράμα… 

(Συν.6) 

…μουςικό ςχολείο… (Συν.6) 

…γράφτθκα ςε μια ομάδα μακθτϊν, το ογδόντα τζςςερα 

ιταν ζνα πρόγραμμα τθσ ΝΕΛΕ… αυτό ζχει γίνει ςε όλα 

τα χωριά εδϊ τθσ Δράμασ…(Συν.8) 

… που ζκανα με τον Κόδωρο τον Καλτςάμθ από τουσ 

Ρφργουσ τον δάςκαλο αυτό… (Συν.9) 

…γφρω ςτα ζντεκα δϊδεκα ςτθν θλικία των δϊδεκα 

χρόνων ικελα να μάκω και τθν λφρα ξεκίνθςα μζςω του 

ςυλλόγου που κάναμε κάποιεσ μαηϊξεισ τότε.(Συν.9) 

…ςτο μουςικό ςχολείο… (Συν.9) 

Ναι ζχω κάνει ςτθν Άρτα ςτο Τμιμα Λαϊκισ και 

Ραραδοςιακισ Μουςικισ…(Συν.9) 

…Λφκειο Ελλθνίδων Δράμασ… (Συν.10) 

 

Σο πρϊτο ερζκιςμα/επαφι με τθν μουςικι Διαφορά καλοφ μουςικοφ/καλοφ δαςκάλου 

…τα πρϊτα τα ακοφςματα που ζχω ακοφςει και με ερζκιςαν 

είπα, είπα ο πατζρασ μου ιταν ψάλτθσ, ο παπποφσ 

τραγουδοφςε... (Συν.3) 

…παίηανε ςε ζνα γάμο και ιταν ςτο προαφλιο του παλιοφ 

ςχολείου ,παίηανε και εκεί που γινόταν το γλζντι πιγα εγϊ και 

ζφυγα απ’ τουσ γονείσ μου καρφϊκθκα ςτα όργανα 

μπροςτά…ξανά ξαναπιγα εγϊ με κζρδιςε θ λφρα, τα όργανα 

και από εκείνθ τθν θμζρα άρχιςα ςτουσ γονείσ με κα με πάρετε 

λφρα κα μου πάρετε λφρα… (Συν.3) 

…το πρϊτο μου ερζκιςμα ιταν ο παπποφσ μου… (Συν.9) 

…μεγαλωμζνοσ εγϊ ςτο Λφκειο Ελλθνίδων Δράμασ ςαν 

χορευτισ… ζρχεται θ πρϊτθ επαφι με τα χωριά τθσ Δράμασ, με 

…νομίηω πωσ κάποιοι άλλοι κα ιταν καλφτεροι 

δάςκαλοι από μζνα και ασ μθν παίηουν καλφτερα από 

μζνα. Αυτό πρζπει να το ζχεισ, πιςτεφω, τθν διδαςκαλία 

πρζπει να τθν ζχεισ… (Συν.2) 

Κοίταξε όλοι δεν ζχουν το χάριςμα αυτό δθλαδι να 

διδάςκουνε, εκτόσ… όςο και καλόσ να είςαι  

αλλά και, το είπαμε, το κζμα του δαςκάλου δεν μόνο 

ςτουσ μουςικοφσ είναι ςε όλα τα … είτε ςτουσ 

κεωρθτικοφσ μουςικοφσ,ε κακθγθτζσ είτε και ςτουσ 

μουςικοφσ νομίηω πρζπει να ζχεισ το χάριςμα ι τθν 

κζλθςθ ι ξζρω εγϊ τθν όρεξθ.(υν.3) 

Ο καλόσ ο δάςκαλοσ είναι αυτόσ που ζχει πάντα ζχει 
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μουςικοφσ από τθ Δράμα… (υν.10) όρεξθ να ςου δείξει, ζχει υπομονι, ςε ςζβεται και ςαν 

μακθτι … 

Εντάξει ο καλόσ ο δάςκαλοσ όπωσ ςου είπα να είναι 

ιρεμοσ ,υπομονετικόσ και πάντα πρόκυμοσ να ςου 

δείξει ανάλογα και ο μακθτισ πρζπει να το ςζβεται ζτςι 

να εκτιμά και να ςζβεται τον δάςκαλο, δθλαδι τον 

ςεβαςμό βζβαια τον ζχει κερδίςει ο δάςκαλοσ με τα 

χαρακτθριςτικά αυτά που ζχει οφείλει και ο μακθτισ να 

το ςζβεται αυτό.(Συν.8) 

Διαδικαςία/Πθγζσ εκμάκθςθσ ρεπερτορίου 

…και αυτά που πιραμε τα πιραμε από τον παπποφ και από τθν 

γιαγιά τισ πλθροφορίεσ τισ μουςικζσ και τισ τραγουδιςτικζσ… 

(Συν.2) 

… πρόλαβα κυμάμαι να μάκω δυο τραγοφδια… (Συν.3) 

…ζμακα πολλάτραγοφδια από αυτόνα … (Συν.3) 

… με ζδειχνε και ο Αβραάμ από ζνατραγοφδι… (Συν.3) 

… ε και μετά ςτθν πορεία όςο ακοφγαμε, αλλά ζνα που 

δυςκολεφτθκα εγϊ ιταν ότι δεν είναι τϊρα που ακοφσ και 

βρίςκεισ μουςικζσ και ακοφσ τραγοφδια ζτοιμα.(Συν.3) 

…άκουγα τον παπποφ που τραγουδοφςε… (Συν.3) 

…και ςυνζχιςα και εγϊ μεγαλϊνοντασ ανακάλυπτα τραγοφδια 

τα οποία ρωτοφςα τον παπποφ μου πϊσ είναι αυτό εδϊ πζρα 

και αρχίςανε και τα κυμόντουςαν.(Συν.3) 

…ο Γιϊργοσ μασ τα ζμακε δθλαδι δυο τρία τραγοφδια… (Συν.3) 

…ο ΤςαγάκθσΣωτιρθσ… και ζμακα οριςμζνα τραγοφδιa… 

(Συν.3) 

…άκουγα μια παλιά θχογράφθςθ… (Συν.5) 

… μια καςζτα και από εκείνθ τθν καςζτα ζμακα να παίηω εγϊ… 

(Συν.5) 

… ζπεςε ςε μασ ζνα cd με μερικά τραγουδάκια… (Συν.5) 

Ζβαηα τισ καςζτεσ…(Συν.6) 

… δείξε μου ζνα τραγοφδι, πεσ μου αυτό και μου ζδειχνε 

καςζτεσ ξζρω εγϊ κανζνα cd , κανζνα τραγοφδι ζτςι.(Συν.6) 

Εγϊ ασ ποφμε ζτςι ζμακα τραγοφδια από αυτό… (Συν.6) 

Τθ μουςικι… Τα τοπικά απ’ τθ πεκερά μου. (Συν.7) 

Σο χωριό ωσ περιβάλλον μουςικισ μφθςθσ 

… ςτο προαφλιο του παλιοφ ςχολείου… (Συν.3) 

…εδϊ γεννικθκα , εδϊ μεγάλωςα, αυτά άκουγα είναι το 

φυςιολογικό νομίηω  ζτςι δεν είναι.(Συν.5) 

…ςε ό,τι είχαμε εδϊ παραδόςεισ και ςτα Μπαμποφγερα 

που ιτανε με ζπαιρνε μαηί του αυτά και ζτςι ςυνζχιςα 

να παίηω και εγϊ και είμαι από πολφ μικρι 

θλικία.(Συν.6) 

Το ερζκιςμα εντάξει το ζχω από μικρόσ γιατί τα 

ακοφςματα υπάρχουν ςτο χωριό από μικροί 

μεγαλϊςαμε με αυτά.(Συν.8) 
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Πίνακασ 5: Διαδικαςία δθμιουργίασ κεμάτων – Ερευνθτικό Ερϊτθμα 2 

 

Πίνακας 5: Κωδικοί και ηα ζτεηικά αποζπάζμαηα: Διαδικαζία δημιοσργίας θεμάηων 
 
Ερ.Ερ.2: Μοσζική διδαζκαλία 
 

Αντιλιψεισ για τθν μουςικι εκπαίδευςθ 
 

Διαδικαςία /τρόποι διδαςκαλίασ 

 
…νομίηω πϊσ δεν είμαι καλόσ δάςκαλοσ, νομίηω πϊσ 
κάποιοι άλλοι κα ιταν καλφτεροι δάςκαλοι από μζνα 
και ασ μθν παίηουν καλφτερα από μζνα. Αυτό πρζπει 
να το ζχεισ πιςτεφω τθν διδαςκαλία πρζπει να τθν 
ζχεισ.(Συν.2) 
 
…εγϊ εφχομαι κάποιοσ από τουσ πιτςιρικάδεσ να 
μάκουνε λφρα και να ςυνεχίςουν.(Συν.3) 
 
…κοίταξε όλοι δεν ζχουν το χάριςμα αυτό δθλαδι να 
διδάςκουνε εκτόσ όςο και καλόσ να είςαι είναι ο 
ςκοπόσ να μπορείσ να μεταδϊςεισ ςτον άλλον τθν… 
όχι εντάξει να μπορείσ να τον μάκεισ να παίηει ςωςτά 
και καλά...νομίηω πρζπει να ζχεισ το χάριςμα θ τθν 
κζλθςθ θ ξζρω εγϊ τθν όρεξθ.(Συν.3) 
 
Το κακό είναι ότι αυτά που γνωρίηουμε εμείσ και αυτά 
που ζχουμε ηιςει εμείσ δεν μποροφμε αυτά να τα 
μεταφζρουμε ςτθ νεολαία ακόμα κατάλαβεσ; Για 
αυτό απαιτϊ τίποτα από τθν νεολαία εδϊ ακόμα δεν 
μποροφμε να τα κοντρολάρουμε για να μποροφμε να 
τουσ παρουςιάςουμε, θ νεολαία δεν μπορεί να τα 
γνωρίςει αυτά για αυτά που μιλάω εγϊ είμαι 
ςίγουροσ ότι πζταγμα τουσ λόγω θλικίασ. Καταρχιν 
ςαν ότι ςαν ογρότατοι και αυτό που βλζπουνε αυτοί 
ςαν παράδοςθ δεν είναι αυτό που είδα εγϊ, εγϊ 
ακόμα δεν είμαι ςε κζςθ, οφτε ζχω τισ γνϊςεισ , οφτε 
μπορϊ ακόμθ να το κάνω να τουσ δείξω αυτό που 
νιϊκω οπότε για αυτό ςου λζω αυτό το πιο ςθμαντικό 
είναι να μποροφμε να δθμιουργιςουμε μια εικόνα τθσ 
παράδοςθσ μασ ζνα ςφνολο τζλοσ πάντων. 
Τουλάχιςτον ζνασ νζοσ μετά από είκοςι χρόνια να 
μπορεί να το δει, να ζχει τόςεσ πλθροφορίεσ ϊςτε να 
μπορεί να αςχολθκεί με αυτό ασ ποφμε, να υπάρχει 
κάποιο αρχείο τουλάχιςτον...Αλλά είναι αυτό δεν 
γνωρίηουνε δθλαδι μιλάω με νζουσ και με … ξζρω ότι 
δεν γνωρίηουν για αυτό που τουσ λζω, αυτό το 
μεγαλείο που κζλω να παρουςιάςω…(Συν.5) 
 
Αυτό που είπαμε πιο μπροςτά ζτςι με τον άλφα, βιτα 

 
…ακοφγοντασ νομίηω μακαίνουν και αυτό όταν 
φυτευτεί από μικρι θλικία ςτο παιδί μετά του μζνει. 
Ρϊσ μακαίνει ; Πταν αρχίςει ο παπποφσ και παίρνει 
ζνα εγγόνι και αρχίηει τραγουδάει, …  και ζτςι το 
παιδί μπορεί να μθν το τραγουδιςει τα πρϊτα 
χρόνια όταν πάει ςχολείο αλλά φυτεφεται ζτςι 
νομίηω φυτεφεισ ζνα ςπόρο και μζνει ςτο παιδί και 
ςυνεχίηει ζτςι ζτςι λίγο. Τα παιδιά εγϊ ςου είπα ότι 
ακοφγοντασ και μακαίνοντασ(Συν.3) 
 
Επειδι ιτανε νζοι γκαϊντατηίδεσ αυτοί ςυνικωσ 
αυτό που επικεντρωνόμουν ιταν να τουσ μάκω να 
κουρδίηουν το όργανο τουσ αυτό ιταν για αρχι , 
μικρζσ μελωδίεσ , ςυχνζσ επαναλιψεισ ,ποτζ δεν 
τουσ μάκαινα το τραγοφδι εγϊ κάποια κομματάκια 
από το τραγοφδι πάντα διάλεγα τα οποία είναι 
χαρακτθριςτικά για να καταλάβει ο άλλοσ και τι 
τραγοφδι του παίηεισ. Είναι πολφ πιο εφκολο να 
εςτιάςεισ ςε δυο τρία γυρίςματα που τα λζμε εμείσ 
παρά να του δϊςεισ ζνα καλό ςφνολο, το ςφνολο κα 
το βρει αυτόσ δε… νομίηω αυτόσ είναι ο τρόποσ που 
ζδειχνα αλλά είναι όργανο που δφςκολα… δε 
κουρδίηεται δφςκολα, δφςκολα μπορεί να ςου 
μεταφζρει ο άλλοσ τον τρόπο που το κουρδίηεισ. 
Δθλαδι ςτθν ουςία κουρδίηεισ μόνο με το αυτό ςου 
οι κινιςεισ του χεριοφ είναι το ελάχιςτο που μπορείσ 
να δείξεισ ςε κάποιον. Από εκεί και πζρα είναι το 
αυτί του πϊσ κα καταλάβει τι ζκανε το χζρι του αυτό 
είναι λίγο δφςκολο… ςου δίνει ζνα τόνο παίηεισ με 
καλαμάκια , με δζρματα.(υν.5) 
 
πιο πρακτικά απλά τουσ δίνεισ ζνα μποφςουλα που 
λζμε να μάκουν να χειρίηονται τθν γκάιντα όχι πϊσ 
κα παίξουν(Συν.6) 
 
τελείωσ αυτοδίδαχτα ζτςι;  Οφτε με νότεσ, οφτε με 
μουςικι.(Συν.6) 
 
Εννοείται κλζβει λζει, πολφ κλζβει αυτόσ είναι ο 
ςκοπόσ να κλζψει και επειδι διδαςκόμαςτε και 
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τρόπο με νότεσ θ χωρίσ νότεσ θ ουςία είναι ότι θ 
παράδοςθ μασ ςυνεχίηεται, θ μουςικι παράδοςθ 
μακαίνουν νζα παιδιά και αυτό είναι πολφ κετικό ότι 
όταν από γενικά ςε γενιά ςυνεχίηεται θ μουςικι αυτι 
παράδοςθ είναι είπαμε θ ταυτότθτα ενόσ 
χωριοφ.(Συν.6) 
 
…πϊσ κα παίξεισ είναι από μζςα ςου βγαίνει δεν 
είναι… (Συν.6) 
 
μάκαμε εγϊ προςωπικά χωρίσ να πλθρϊςω οφτε μια 
δραχμι ζτςι το ςζβομαι πάρα πολφ αυτό και για αυτό 
το λόγο και δεν παίρνω και να πλθρϊνομαι από τουσ 
μακθτζσ μου… Ροτζ δεν μπορείσ να πεισ ότι τα ζχεισ 
μάκει όλα ακοφγοντασ λυράρθδεσ από άλλα χωριά 
όλο και κάτι ζχεισ να πάρεισ ςτοιχεία  κάποια ς’ 
αρζςουν τα υιοκετείσ εντάξει πάντα κλζβεισ με τθν 
καλι τθν ζννοια.(Συν.8) 
 
Ακόμα και για μζνα είναι λίγο δφςκολο ςτο να βάλεισ 
πλαίςια διδαςκαλίασ κάποιεσ κινιςεισ, κάποιεσ 
τεχνικζσ, να ξεχωρίςεισ τροπικά και αρμονικά κάποια 
πράγματα για να τα δϊςεισ να τα καταλάβει ο 
άλλοσ.(Συν.9) 
 
 
 

διδάςκουμε κακαρά με τθν όραςθ και με τθν ακοι 
γιατί βλζπουμε τα δάχτυλα και μακαίνουμε θ 
δείχνουμε με αυτόν τον τρόπο και ακοφγοντασ. Δεν 
ζχει πεντάγραμμο, δεν ζχει νότεσ τίποτα οφτε 
γραπτά, οφτε αςκιςεισ. Ο τρόποσ διδαςκαλίασ είναι 
αυτόσ, κα κακίςει ο μακθτισ απζναντι ςτον 
δάςκαλο κα βλζπει και βιμα βιμα νότα νότα ζνα 
ζνα τα δάχτυλα ξανά και ξανά μζχρι να το μάκει… 
Αλλά πάντα ο τρόποσ διδαςκαλίασ είναι αυτόσ 
δθλαδι με το μάτι και με το αυτί. (Συν.8) 
 
να δϊςω να καταλάβει ςτον άλλον ο ςυγκεκριμζνοσ 
που παίηει ασ ποφμε ςτθν ςυγκεκριμζνθ 
θχογράφθςθ πϊσ μπορείσ να πάρεισ κάποια 
χαρακτθριςτικά, πϊσ ξεχωρίηει θ μοναδικότθτα του 
κακενόσ γιατί ο κακζνασ είναι μοναδικόσ ςε αυτό το 
πράγμα. Θ ουςία είναι το κοινό ςτοιχείο ολονϊν 
αυτό εννοϊ να ξεχωρίηει και από εκεί και πζρα όλοι 
είναι μοναδικοί , όλοι ξεχωρίηουν κανζνασ δεν παίηει 
ίδια με κάποιον άλλον.(Συν.9) 
 
… δεν χρειάηεται να επζμβεισ τόςο πολφ, δεν 
χρειάηεται να είςαι τόςο επεμβατικόσ αυτό που κα 
πρζπει να κάνεισ ςτα παιδιά είναι να τουσ φζρεισ ςε 
επαφι με τθν μουςικι , να μάκουνε να ακοφνε 
μουςικι και μετά κα χορζψουν από μόνα 
τουσ…(Συν.10) 
 

Πλαίςια διδαςκαλίασ 
 

Ενεργι διδαςκαλία 

 
Ξεκίνθςα με ζνα μακθτι ςτο μουςικό ςχολείο τθσ 
Δράμασ.(Συν.3)  
 
…ζςτελναν και φτιάναμε ςτα δθμοτικά ςχολεία τθσ 
περιοχισ εδϊ και ςε όλθσ τθσ Δράμασ… (Συν.3) 
 
Ναι ζκανα κάποια μακιματα εδϊ ςτο ςφλλογο. 
(Συν.6) 
 
…ζχω όμωσ ζχω δείξει ςε κάποια παιδιά αυτά που 
κζλουν ιρκαν μου είπαν ξζρω εγϊ κζλω να μασ 
μάκεισ άμα γίνεται και ερχόμαςταν εδϊ τουσ μάκαινα 
και ζμακαν και αυτό το κοριτςάκι κιόλασ παίηει ζνα 
που ζμακε. (Συν.6) 
 
…όποιοσ ενδιαφζρεται από παιδιά κυρίωσ από το 
χωριό από το Μοναςτθράκι πρόκυμα κα δείξω 
…(Συν.8) 
 
…γενικά ζτςι κυρίωσ διδάςκονται ςτα ςπίτια είτε από 

 
…εδϊ πζρα ε ζνα μζροσ τθσ δουλειάσ μου είναι αυτό 
που κάνω τα μακιματα ςαν ωρομίςκιοσ ςτο 
μουςικό ςχολείο(Συν.3) 
 
Άρα διδάςκεισ τϊρα και εςφ. 
Ναι ζκανα κάποια μακιματα(Συν.6) 
 
Μαρίνε εςφ ασ ποφμε, δείχνεισ ςε άλλα πιο μικρά 
παιδιά να παίηουν νταχαρζ; 
 Ζχω δείξει(Συν.6) 
 
Διδάςκω ζχω και μακθτζσ(Συν.8) 
 
 Ζχω ναι ζχω μακθτζσ(Συν.9) 
 
Είμαι δάςκαλοσ(Συν.10) 
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προςωπικι πρωτοβουλία και ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ 
οι ςφλλογοι οργανϊνουν μακιματα και μαηεφονται ςε 
ομάδεσ και μακαίνουν ζτςι. (Συν.8) 
 
Είμαι δάςκαλοσ ςτον μορφωτικό ςφλλογο 
Ξθροποτάμου(Συν.10) 
 

Μακθτζσ 
 

Ζλλειψθ μακθτϊν /κζλθςθσ για μάκθςθ 

 
…ο μακθτισ μου ιτανε ο Γιϊργοσ ο Ραςχάλθσ. (Συν.3) 
 
…ο Ραποφτςθσ και κάποια άλλα θ παλιότερα 
ερχότανε και ο Αβραάμ ο Αλζξανδροσ είναι μακθτζσ 
μου παλιοί απ’ τουσ μεγάλουσ … θ ο Γιϊργοσ ο 
Μαυρίδθσ(Συν.3) 
 
…ςε κάποια και παιδιά και πιο μεγάλουσ…(Συν.6) 
 
…ςτα πιο προθγοφμενα χρόνια είχα δείξει ςε κάποια 
παιδιά και κοριτςάκια…(Συν.6) 
 
…είχα ζχω όποιοσ κζλει, όποιοσ ενδιαφζρεται από 
παιδιά κυρίωσ από το χωριό από το Μοναςτθράκι 
πρόκυμα κα δείξω…(Συν.8) 
 

 
…αλλά το κακό είναι ότι δεν μακαίνουν όλα, αυτό 
είναι το κακό να ςυνεχίςει από μζνα παράδειγμα 
κάποιοσ μπορεί να πάκω κάτι και να μθν παίξω να 
μθν παίηω, μετά κα πρζπει να χρειάηονται 
χρειάηεται όταν κα γίνει μια εκδιλωςθ κα πρζπει να 
ψάχνουνε οργανοπαίχτεσ τι να πω ξζρω…(Συν.3) 
 
Ίςωσ και εμείσ οι ίδιοι που δεν ςπρϊξαμε τθ κζλθςθ, 
ξζρω εγϊ το ςπίτι, τα ίδια τα παιδιά τι να πω ξζρω 
εγϊ ίςωσ και εμείσ να φταίμε, δεν πιζςαμε 
περιςςότερο να μου πεισ τι να πιζςεισ αν δεν το 
κζλει το ίδιο το παιδί … παιδιά εδϊ δεν … ξζρω εγϊ 
τι να πω που να το δθλϊςω δεν ξζρω.(υν.3) 
 
Ε λίγο όχι θ νεολαία δεν δείχνει να αςχολείται με 
αυτό το πράγμα του Βϊλακα τουλάχιςτον.(Συν.5) 
 

Η ςθμαςία του ακοφςματοσ/τθσ ζκκεςθσ ςτο 
μουςικό περιβάλλον από μικρι θλικία 
 

Ανενεργι διδαςκαλία 

 
… τα χουν πνευματικά υπάρχει γονιδιακι μνιμθ 
άλλωςτε ζτςι ε κα μπουντα παιδιά κα χορζψουν 
…(Συν.10) 

 
Διδάςκεισ ; 
 Πχι(Συν.2) 
 
Κατά καιροφσ υπιρχανε  αυτι τθ ςτιγμι όχι δεν ζχω 
κάποιον μακθτι, κα μποροφςα να ζχω άμα ζμενα 
ςτθ Δράμα γιατί είναι μερικά πιτςιρίκια που κζλουν 
να μάκουν αλλά θ απόςταςθ είναι λίγο 
δφςκολθ(Συν.5) 
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Πίνακασ  6:Θζματα - Ερευνθτικό ερϊτθμα 1 

 

 

 

 

 

Μουςικι 
μακθτεία

Ρλαίςιο

Άτυπο

Οικογζνεια
/ Ρρόγονοι

Χωριό

Ραιδικι 
θλικία/ 
πρϊτα 

ερεκίςματ
α

Τυπικό

2βάκμια

3βάκμια

Άλλα 

Ρθγζσ

Με/Χωρίσ 
δάςκαλο

Θχογραφι
ςεισ

Θ φωνι & 
το όργανο 
ωσ θχθτικά 
πρότυπα/ 

ςθμεία 
αναφοράσ

Οικογενεια
κό/Τοπικό 
περιβάλλο

ν

Αντικείμενο

επερτόριο

Τεχνικι 
(κράτθμα, 

κοφρδιςμα, 
χειριςμόσ 
οργάνου, 

κτλ)

Τοπικό/ μθ 
τοπικό

Άλλα 
όργανα/ 
μουςικά 
ιδιϊματα

Διαδικαςία

Εμπειρικι 
(χωρίσ 

μζκοδο/ 
νότεσ/ 

πεντάγραμ
μο)

Ακρόαςθ 
/μίμθςθ 

/"κλζψιμο"

Επανάλθψθ/ 
επιμονι/ 

κακυμερινι 
μελζτθ

Αςχολία 
(/παιχνίδι) 
απο μικρι 

θλικία

Αξιολόγθςθ

Διαφορά 
καλοφ 

δαςκάλου 
/ καλοφ 

μουςικοφ
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Πίνακασ 7:Θζματα - Ερευνθτικό ερϊτθμα 2 

 

 

 

 

 

 

 

Μουςικι διδαςκαλία

Αντιλιψεισ

Ζλλειψθ 
μακθτϊν/Κζλθςθσ 

για μάκθςθ

Ο κάκε μακθτισ 
διαφζρει

Θ ςθμαςία τθσ 
ζκκεςθσ απο 
μικρι θλικία

Ρρακτικζσ/Μζκοδοι

Χειριςμόσ 
οργάνου, όχι 
ρεπερτόριο

Ακρόαςθ/Μίμθςθ  
/Επανάλθψθ

Αυτοδίδαχτα, 
προφορικά, χωρίσ 

μζκοδο/νότεσ-
πεντάγραμμο

Χωρίσ 
επεμβάςεισ/Δθμιουργία 
επαφισ με τθν μουςικι

Μακθτζσ και πλαίςια

Μακθτζσ

Ενεργι 
διδαςκαλία

Ανενεργι 
διδαςκαλία

Ρλαίςια 
διδαςκαλίασ


